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El mal, el ser humano y la historia 

en  filosofías de los siglos XVII y XVIII

1. Objetivos 

1. Que los alumnos adquieran una comprensión general del problema del mal tal como se plantea desde el medioevo a la Ilustración;

2. que adquieran una comprensión específica de las posturas que frente al mal se dan en algunas concepciones filosóficas de  autores de la época; 

3. que puedan vincular esas concepciones con la incidencia del problema en los contextos de discusión contemporáneos;

4. que adquieran una comprensión general  del vínculo entre determinadas posturas frente al mal y las respectivas concepciones de la naturaleza humana y de la historia;

5. que reformulen con creatividad los problemas sometidos a discusión;

6. que ejerciten su capacidad de expresión oral y escrita, la exposición clara de argumentaciones y la actitud crítica ante las argumentaciones de otros. 

2. Contenidos 

Unidad I. Dios y el mal.  

a. Descartes y su herencia 

1. Dios del bien y genio del mal: antecedentes maniqueos y gnósticos.

2. Dios, sujeto pensante y mal: el error (y el mal) como negación y privación. Sus antecedentes medievales. 

b. Spinoza radical

1. Deus sive Natura, un dios más allá del bien y del mal.

2. Males y malos: Spinoza y Blyenbergh

c. Leibniz y Malebranche: motivos de teodicea

1. Bases para una teodicea en la filosofía de Leibniz: necesidad, contingencia y libertad.

2. La defensa de la causa de Dios.

3. El mal en el mejor de los mundos: Leibniz y Malebranche.

Fuentes

descartes, rene; 1637.  Discours de la méthode pour bien conduire sa raison et chercher la vérité dans les sciences. 

descartes, rene; 1641. Meditationes de prima philosophia. Paris. 

spinoza, baruch de. Epistola.  

leibniz, gottfried wilhelm, 1686. Discours de métaphysique. Hannover.

leibniz, gottfried wilhelm, 1710. Causa Dei Asserta per Justitiam Ejus, Cum caeteris ejus Perfectionibus, Cunctisque Actionibus Conciliatam,  Amsterdam. 

leibniz, gottfried wilhelm, 1710. Essais de Théodicée sur la bonté de Dieu, la liberté de l'homme et l'origine du mal. Amsterdam. 

malebranche, nicolas. 1688. Entretiens sur la Métaphysique et sur la Religion . 

Unidad II. Entre teodicea perdida y teodicea recuperada

a. Voltaire: del pesimismo a la esperanza

1. La candidez de Leibniz.

2. El desastre de Lisboa y el pesimismo ante el mal natural.

b. Hume radical

1. La condena al arquitecto

c. Rousseau y los artículos de fe

1. La defensa de la Providencia.

d. Kant y la defensa del legislador

1. El fracaso de las anteriores teodiceas.

2. La voz de la razón práctica sobre la especulativa.

Fuentes: 

voltaire, 1756. Poème sur le désastre de Lisbonne. 

voltaire,   1759.  Candide ou l'Optimisme.

voltaire,   1764. Dictionnaire philosophique..

voltaire, Correspondance. 

hume, david, 1751 [1779]. Dialogues Concerning Natural Religion. 

rousseau, jean jacques; Correspondance.  

rousseau, jean jacques; 1762. Émile ou sur l'éducation. 

kant, immanuel; 1791. Über das Mißlingen aller philosophischen Versuche in der Theodizee.

Unidad III. El mal, el ser humano y la historia

a. Rousseau: el cuestionamiento de la sociedad civil

1. El mal en la historia del devenir humano: del buen salvaje al mal social.

b. Kant: historia, naturaleza y libertad

1. Mal, historia y progreso.

2. El mal radical en la naturaleza humana.

3. Sobre la relación entre el mal radical y la insociable sociabilidad humana en la historia. 

Fuentes: 

rousseau, jean jacques; 1758. Discours sur l'origine et les fondements de l'inégalité parmi les hommes. 

kant, immanuel, 1784. Idee zu einer allgemeinen Geschichte in Weltbürgerlicher Absicht. 

kant, immanuel, 1786. Mutmaßlicher Anfang derMenschengeschichte. 

kant, immanuel, 1793. Die Religion innerhalb der Grenzen der blossen Vernunft.  

4. Bibliografía específica

Unidad I.

Bibliografía obligatoria  

Teóricos: 

descartes, rene; 1637.  Discours de la méthode pour bien conduire sa raison et chercher la vérité dans les sciences. Parte VI

descartes, rene; 1641. Meditationes de prima philosophia. Paris.  Meditaciones IV y VI. 

spinoza, baruch de. Epistola.  Cartas 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24 y 27.

leibniz, gottfried wilhelm, 1686. Discours de métaphysique.

leibniz, gottfried wilhelm, 1710. Causa Dei Asserta per Justitiam Ejus, Cum caeteris ejus Perfectionibus, Cunctisque Actionibus Conciliatam,  Amsterdam. 

malebranche, nicolas. 1688. Entretiens sur la Métaphysique et sur la Religion.

           Novena conversación 

Traducciones al castellano: 

descartes, rené; Discurso del método  - Meditaciones metafísicas.  Traducción, prólogo y notas de Manuel García  Morente.  11937 (y otras): Madrid, Espasa-Calpe (Colección Austral).   

descartes, rené;  Discurso del método  - Meditaciones metafísicas - Los principios de la filosofía (A la Princesa Elisabeth - Al Traductor del libro - Primera Parte).   En Obras escogidas.  Trad. de Ezequiel de Olaso y Tomás Zwanck. Selección prólogo y notas de Ezequiel de Olaso. 11967: Buenos Aires, Sudamericana. 21980, Buenos Aires, Charcas. 

descartes, rené; Meditaciones acerca de la Filosofía Primera. Seguidas de las objeciones y respuestas.  Trad. de Jorge Aurelio Díaz. Bogota: Universidad Nacional de Colombia. 2009. 

descartes, rené; Meditaciones metafísicas con objeciones y respuestas.  Introducción, traducción y notas de Vidal Peña. 1977: Madrid, Alfaguara. 

descartes, rené; Discurso del método. Traducción, introducción y notas de Silvia Manzo.  Buenos Aires, Prometeo, 2009. 

descartes, rené; Discurso del método. Trad. de J. Rovira Armengol. Introd. de Francisco Romero. Buenos Aires, Losada, 101974, 121977. 

descartes, rené; Discurso del método.  Trad., estudio preliminar y notas de Risieri Frondizi. Madrid, Revista de Occidente, 1974. (La misma versión en Madrid, Alianza). 

spinoza, b. de, [1664-5] 1988, Correspondencia.  Introducción, traducción, notas e índices de Atilano Dominguez. Madrid, Alianza, Cartas sobre el mal: 18. De Willen van Blijenbergh a Spinoza, 12-12-1664; 19. De Spinoza a Blijenbergh, 5-1-1965; 20. De Willen van Blijenbergh a Spinoza, 16-1-1665; 21.  De Spinoza a Blijenbergh, 28-1-1665; 22. De Willen van Blijenbergh a Spinoza, 18-2-1665; 23.  De Spinoza a Blijenbergh, 13-3-1665; 24. De Willen van Blijenbergh a Spinoza, 27-3-1665; 27.  De Spinoza a Blijenbergh, 3-6-1665. pp. 161-217 y 221-222. 

spinoza, baruch de - blijenbergh, willem van, 2006. Las cartas del mal. Correspondencia Baruch de Spinoza - Willem van Blijenbergh.  Comentario Gilles Deleuze. Edición al cuidado de Florencio Noceti. Traducción de Natascha Dolkens. Buenos Aires, Caja Negra.

leibniz, Gottfried wilhelm,  1982. Discurso de metafísica. Trad. de T. E. Zwanck. En G. W. Leibniz,  Escritos filosóficos. Ezequiel de Olaso (ed.). Traducciones de Roberto Torretti, Tomás E. Zwanck y Ezequiel de Olaso. Notas de Ezequiel de Olaso y Roberto Torretti. Buenos Aires, Charcas, pp. 279-327.

leibniz, Gottfried wilhelm.; 1942 Discurso de metafísica. Traducción, comentario y notas de Julián Marías. Madrid, (Hay reedición: Madrid, Alianza). 

leibniz, Gottfried wilhelm,  1982. Vindicación de la causa de Dios según su justicia conciliada con sus demás perfecciones y el conjunto de sus acciones.   Trad. de E. de Olaso. En Escritos filosóficos. Edición de Ezequiel de Olaso. Traducciones de Roberto Torretti, Tomás E. Zwanck y Ezequiel de Olaso. Notas de Ezequiel de Olaso y Roberto Torretti. Buenos Aires, Charcas, pp. 531-563.  

leibniz, gottfried wilhelm;  1982. Resumen de Teodicea.   Trad. de E. de Olaso. En Escritos filosóficos. Edición de Ezequiel de Olaso. Traducciones de Roberto Torretti, Tomás E. Zwanck y Ezequiel de Olaso. Notas de Ezequiel de Olaso y Roberto Torretti. Buenos Aires, Charcas, pp. 517-530.  

malebranche, nicolas. 1921. Conversaciones sobre la metafísica y la religión.  Trad. de Juliana Izquierdo y Moya. Madrid, Reus,







BC

malebranche, nicolas.  2006. Conversaciones sobre la metafísica y la religión. Traducción y estudio preliminar a cargo de Pilar Andrade e Ignacio Quintanilla.  Madrid, Encuentro.

Fuentes complementarias – Traducciones: 

san agustin,   2005.  Confesiones.  Estudio preliminar, traducción directa y notas de Silvia Magnavacca. Buenos Aires, Losada, Capítulo VII, pp. 179-212. 

anselmo de canterbury, 2005. Tratado sobre la caída del demonio.  Edición bilingüe. Edición y comentario itroductorio de Felipe Castañeda. Estudios complementarios de Jaime Barrera, Christian Schäfer y Gonzalozo Soto. Versión al español y preparación  de la edición por el Grupo de traducción de latín de la Universidad de Los Andes. Bogotá, Universidad de Los Andes.

tomas de aquino. 1947-1960. Suma Teológica.  Texto latino de la edición crítica Leonina. Traducción y anotaciones por una comisión de PP. Dominicos presidida por el Excmo. y Rvdmo. Sr. Dr. Fr. Francisco Barbado Viejo, O.P. Introducción general por el R. P. Mtro. Fr. Santiago Ramírez, O. P. Madrid, Biblioteca de Autores Cristianos.

deleuze, gilles, [1970] 2004, Spinoza: filosofía práctica. Traducción de Antonio Escohotado. Buenos Aires, Fabula-Tusquets,  2. Sobre la diferencia entre la ética y una moral; 3. Las cartas del mal (Correspondencia con Blyenbergh), pp. 27-56.

deleuze, gilles, [(1978/80/81) 2003] 22008. En medio de Spinoza. Segunda edición, aumentada y corregida. Traducción y notas Equipo Editorial Cactus. Buenos Aires, Cactus, Serie Clases, Volumen 1. Clase II. Ontología y ética.  El sistema del juicio y la moral. Clase IV-Segunda Parte. Introducción al problema del mal. La enfermedad de Adán y el primer esfuerzo de la razón. Clase V. El estatuto de los modos y el problema del mal. Tipología de las enfermedades. Clase VI. El criterio ético de lo malo y lo bueno. Discusión sobre el simbolismo. pp. 33-67 y 113-210.

sartre, jean paul; s/f. "La libertad cartesiana", en El hombre y las cosas. Trad. de Luis Echávarri. Buenos Aires, Losada, pp. 242-258. 

bayle, pierre; 2010.  Diccionario histórico y crítico  [Selección]. Selección, traducción, prólogo, notas y diccionario del editor por Fernando Bahr. Buenos Aires, El cuenco de plata. Artículo: “Paulicianos”, pp. 209-253.

Unidad II.

Bibliografía obligatoria  

Teóricos: 

hume, david, [1748] 1765 [Philosophical Essays Concerning Human Understanding] Enquiry concerning Human Understanding. Secciones VIII y XI.

hume, david, 1751 [1779]. Dialogues Concerning Natural Religion. Partes X y XI.

kant, immanuel; 1791. Über das Mißlingen aller philosophischen Versuche in der Theodizee.

Prácticos 

voltaire, 1756. Poème sur le désastre de Lisbonne. 

voltaire,   1759.  Candide ou l'Optimisme.

voltaire,   1764. Dictionnaire philosophique. Selección de entradas.

voltaire, Correspondance. Carta a Rousseau, 12/9/1756 y otras.

rousseau, jean jacques; Correspondance.  Carta a Voltaire 18/8/1756 y otras

rousseau, jean jacques; 1762. Émile ou sur l'éducation. Parte IV. esp. Profesión de fe del Vicario Saboyano.

Traducciones al castellano 

hume, david; 11980 (y reimpresiones) Investigación sobre el conocimiento humano. Traducción, prólogo y notas de Jaime de Salas Ortueta.. Madrid, Alianza y Barcelona, Orbis/Hyspamérica. [Trae entre corchetes la paginación de la edición de Selby-Bigge]. 

hume, david; 11939 (21945).  Investigación sobre el entendimiento humano. Trad. de Juan Adolfo Vázquez. Estudio preliminar sobre "Hume y el problema de la causalidad" de Francisco Romero. Buenos Aires, Losada. 

hume, david,  [1979] 2005. Diálogos sobre religión natural.  Trad. de Edmundo O'Gorman.  Prólogo de Eduardo Nicol. México, FCE. 

hume, david. 1999.  Diálogos sobre la religión natural. Traducción, introducción y notas de Carlos Mellizo. Madrid, Alianza. 








hume, david. [1994] 2004. Diálogos sobre la religión natural.  Traducción C. García Trevijano. Introducción de M. Garrido. Madrid, Tecnos. 

kant, immanuel 2011.  Sobre el fracaso de todo  ensayo filosófico en la teodicea. Introducción y edición bilingüe de Rogelio Rovira. Madrid, Encuentro, 59 pp. (También en Revista de Filosofía, Madrid, 2a serie, IV, 1981. pp. 239-257. 

voltaire, [1978] 1995. Cándido  o  El optimismo. Traducido del francés por María Teresa León. Barcelona, Muchnik, 164 pp. 

voltaire, [1999] 52005. Cándido  o  El optimismo. Prólogo y cronología de Francisco Alonso. Traducción de María Isabel Azcoaga. Madrid, EDAF, 190 pp. 

voltaire, 1969. Cándido  o  El optimismo. Traducción de José Marchena. Buenos Aires, Centro Editor de América Latina, 90 pp. 

voltaire, 1985. Diccionario filosófico. Edición y Prólogo de Luis Martínez Draque. Traducción de José Arean Fernández y Luis Martínez Drake. Madrid, Akal, 512 pp. 

voltaire. 1995. Poema sobre el desastre de Lisboa o  Examen de este axioma "Todo está bien", y "Advertencia al  Poema sobre la Ley Natural y al Poema sobre el desastre de Lisboa", en Voltaire-Rousseau. En torno al mal y la desdicha.  Estudio preliminar, selección de textos, traducción y notas críticas de Alicia Villar. Madrid, Alianza, pp. 158-179 y 225-230. 

rousseau, jean jacques; 1995. "Carta de J.-J Rousseau a Voltaire, 18-8-1756." en Voltaire-Rousseau. En torno al mal y la desdicha.  Estudio preliminar selección de textos, traducción y notas críticas de Alicia Villar. Madrid, Alianza, pp. 183-208. 

rousseau, jean jacques; [1990] 2007. Emilio, o De la educación. Prólogo, traducción y notas de Mauro Armiño. Madrid, Alianza. Libro IV, pp. 311-531, especialmente “Profesión de fe del Vicario Saboyano”, pp. 396-531.

rousseau, jean jacques; 2000. Emilio o de la educación. Traducción de Luis Aguirre Prado. Prólogo de Ma. del Carmen Iglesias.  18ª ed. Madrid, EDAF, 2000. Libro Cuarto, pp.  241-410, especialmente "Profesión de fe del Vicario Saboyano", pp. 306-410.

rousseau, jean jacques; s/f. "Profesión de fe del Vicario Saboyano", en José Manuel Bermudo,  J. J. Rousseau. La profesión de fe del filósofo.  Antología y Crítica. Barcelona, Montesinos, 158 pp. 

rousseau, jean jacques; 2007. Profesión de fe del vicario saboyano y otros escritos complementarios. Introducción, traducción y notas de Antonio Pintor-Ramos. Madrid, Trotta, 223 pp. 

Unidad III.

Bibliografía obligatoria  

Teóricos: 

rousseau, jean jacques; 1758. Discours sur l'origine et les fondements de l'inégalité parmi les hommes. 

kant, immanuel, 1793. Die Religion innerhalb der Grenzen der blossen Vernunft.  Prólogos y Primera Parte

Prácticos 

kant, immanuel, 1784. Idee zu einer allgemeinen Geschichte in Weltbürgerlicher Absicht. 

kant, immanuel, 1786. Mutmaßlicher Anfang derMenschengeschichte. 

Traducciones al castellano

rousseau, jean jacques; 1973.  Discurso sobre el origen y los fundamentos de la desigualdad entre los hombres.  Traducción de Melitón Bustamante Ortiz. Introducción de Lluís Crespo. Barcelona, Península. 157 pp. 

 rousseau, jean jacques; 2005.  Discursos: Discurso sobre las ciencias y las artes  – Discurso sobre el origen y los fundamentos de la desigualdad entre los hombres.  Traducción de Leticia Halperin Donghi. Buenos Aires, Losada, 165 pp.

rousseau, jean-jacques, ciudadano de Ginebra; 2008. Discurso sobre el origen y los fundamentos de la desigualdad entre los hombres. Traducción y estudio preliminar de Vera Waksman. Buenos Aires, Prometeo Libros, 174 pp.

kant, immanuel, 2001. La religión dentro de los límites de la mera Razón.  Traducción, prólogo y notas de Felipe Martínez Marzoa. Madrid, Alianza. Especialmente Prólogos y Primera Parte, pp. 21-76. 

kant, immanuel, 1964, Ideas de una historia universal desde el punto de vista cosmopolita,  en  Filosofía de la Historia.  Traducción y Estudio preliminar sobre "La filosofía kantiana de la Historia" de Emilio Estiú. 2ª ed. Buenos Aires, Nova, 39-57.

kant, immanuel, [2004] 2009. Idea para una historia universal en clave cosmopolita, en ¿Qué es la Ilustración? y otros escritos de ética, política y filosofía de la historia. Roberto R. Aramayo (ed.). Traducción de Roberto R. Aramayo y Concha Roldán Panadero. Madrid, Alianza,  pp. 95-118. [También en [1987] 1994, Ideas para una historia universal en clave cosmopolita y otros escritos de Filosofía de la Historia. Estudio preliminar de Roberto Rodríguez Aramayo. Madrid, Tecnos, pp. 3-23.]

kant, immanuel, 1964. Comienzo verosímil de la historia humana, en  Filosofía de la Historia.  Traducción y Estudio preliminar sobre "La filosofía kantiana de la Historia" de Emilio Estiú. 2ª ed. Buenos Aires, Nova, 117-136. 

kant, immanuel, [2004] 2009. Probable inicio de la historia humana, en ¿Qué es la Ilustración? y otros escritos de ética, política y filosofía de la historia. Roberto R. Aramayo (ed.). Traducción de Roberto R. Aramayo y Concha Roldán Panadero. Madrid, Alianza,  pp. 155-178.  [También en [1987] 1994, Ideas para una historia universal en clave cosmopolita y otros escritos de Filosofía de la Historia. Estudio preliminar de Roberto Rodríguez Aramayo. Madrid, Tecnos, pp. 57-77.

Bibliografía complementaria 

Unidad I. 

Descartes 

arbaizar gil, benito, 2002. “El genio maligno en Descartes y la reiteración moderna de la metafísica”, en Revista de Filosofía, Vol. 27, N° 1, pp. 223-248. 

bilderling, beatriz von, 2009. “Introducción” a Tras los pasos del mal. Una indagación en la filosofía moderna. Beatriz von Bilderling (comp.). Buenos Aires, Eudeba, pp. 7-53. 

frutos, eugenio, 1968. "Realidad y límites de la resonancia de san Agustín en Descartes"; en Augustinus.  Madrid. XIII, Nº 49-52, enero-diciembre, pp. 219-248.  




FM

hoyt-o'connor, paul e., 1998. "Progress without End: Rationality and the Good in Descartes's Discourse  and in Hobbes's  Leviathan", en  International Philosophical Quarterly. Vol. XXXVIII, Nº 4, Issue Nº 152, December, pp. 393-408.        




      
            IF    hemeroteca

kennington, richard, 1972. "The Teaching of Nature' in Descartes' Soul Doctrine", en Review of Metaphysics, 26, pp. 86-117.

laywine, alison, 1999. "Malebranche, Jansenism and the Sixth Meditation", en  Archiv für Geschichte der Philosophie. 81. Band, pp. 148-173.





            IF    hemeroteca

moreno romo, juan carlos; [1999/2001] 2007. "Moral e historia en Descartes", en Juan C. Moreno Romo (coord.), Descartes vivo. Ejercicios de hermenéutica cartesiana. Rubí (Barcelona): Anthropos, pp. 249-277. [Hay ediciones anteriores: "Morale et histoire chez Descartes", en De Philosophia, Vol. XV, N° 1, Primavera-Verano 1999, pp. 39-63 / "Moral e historia en Descartes", en Analogía filosófica, Año XV, N° 1, enero- junio 2001, pp. 3-34.]

rethy, robert,  2000. "The Teaching of Nature and The Nature of Man in Descartes'  Passions de l'ame", en The Review of Metaphysics, 53, March, pp. 657-683.    


              IF hemeroteca

williston, byron, 1997. "Descartes on Love and/as Error", en Journal of the History of Ideas. Vol. 58, Nº 3, July, pp. 429-44.  






             IF  hemeroteca

williston, byron; 1999. "Akrasia  and the Passions in Descartes", en  The British Journal for the History of Philosophy. Volume 7, Number 1, March, pp. 33-55. 


Spinoza

allendesalazar olaso, mercedes, 1988, Filosofía, pasiones y política. Madrid, Alianza. 127 pp. 
      IF


avila crespo, remedios, 1985, "Finalidad, deseo y virtud: Spinoza y Nietzsche", en Anales del Seminario de Metafísica, Universidad Complutense, Número XX, pp. 21-45. 



      IF  hemeroteca

bartuschat, wolfgang, 1992. "Die Theorie des Guten im 4. Teil der "Ethik", en La Etica de Spinoza, fundamentos y significado. Actas del Congreso Internacional: Almagro, 14-26 de octubre, 1990. Castilla-La Mancha, Ediciones de la Universidad, pp. 331-339. 

bilderling, beatriz von, 2009. “Introducción” a Tras los pasos del mal. Una indagación en la filosofía moderna. Beatriz von Bilderling (comp.). Buenos Aires, Eudeba, pp. 7-53. 

bilderling, beatriz von,  2005. "Non bene, veneno   (o el mal en Baruch Spinoza)" en Actas de las Vªs Jornadas de Investigación  en Filosofía  del Departamento de Filosofía de la Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación de la Universidad Nacional de La Plata, 9 al 11 de diciembre 2004 (edición electrónica). 

bodei, remo.l 1995,  Una geometría de las pasiones.  Miedo, esperanza y felicidad: filosofía y uso político.  Traducido del italiano por José Ramón Monreal. Barcelona, Muchnik,  682 pp.


 IF

cherniavsky, axel, 2008; "El problema del mal en Spinoza", en Actas de las VIas. Jornadas de Investigación en Filosofía para Profesores Graduados y Alumnos. (4 al 6 de diciembre 2006). Cecilia Durán y Andrés Hebrard (comps.). La Plata, Departamento de Filosofía, Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación, Universidad Nacional de La Plata. pp. 331-338.

gueroult, martial,  1974.     Spinoza - L'áme (Ethique, 2). Paris, Aubier-Montaigne.

  IF   

harris, errol e., 1973. Salvation from Despair. A Reappraisal of Spinoza’s Philosophy. The Hague, Martinus Nijhoff. Especialmente Chapter VII, “Good and Evil”, pp. 141-159. 













macherey, pierre; 21998Introduction à l'Etique de Spinoza.  La troisième partie. La vie affective. Paris, P.U.F.









 
 IF

naulin, paul; 1969/1970. "La connaissance du bien et du mal selon Spinoza", en Les Études Philosophiques, 3, Julliet-Septembre  , pp. 359-369 et 1, Janvier-Mars, pp. 13-24.
 IF hemeroteca 

vainer, nicolás, 2009. “Spinoza, el miedo, el peor de los males”, en Tras los pasos del mal. Una indagación en la filosofía moderna. Beatriz von Bilderling (comp.). Buenos Aires, Eudeba, pp. 99-122. 

walther, manfred, 1992.  "Discours sur la réalite du mal ou l'irritation d'une conscience quotidienne éclairée (Spinoza et Blijenbergh), en La Etica de Spinoza, fundamentos y significado. Actas del Congreso Internacional: Almagro, 14-26 de octubre, 1990. Castilla-La Mancha, Ediciones de la Universidad, pp. 213-216.

wolfson, Harry austryn; [1934] 1983.The Philosophy of Spinoza. Unfolding the Latent Processes of his Reasoning. Cambridge/Massachusetts/London, Harvard University Press. 

Leibniz y Malebranche

adams, robert m.; 1972. "Must God Create the Best?; en The Philosophical Review, 81, pp. 317-332. 

adams, robert m.; 1994. Leibniz, Determinist, Theist, Idealist. Oxford, Oxford University Press. 

antognazza, maria rosa: 2008. Leibniz on the Trinity and the Incarnation. Reason and Revelation in the Seventeenth Century.  Translated by Gerald Parks. 

bahr, fernando a.;  1995. "Leibniz, Bayle y Hume: en torno al problema el mal", en  Tópicos. Revista de Filosofía de Santa Fe.  Santa Fe, Argentina, Nº 3, pp. 27-51.
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