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a) Presentación y objetivos:  

Tema: Cuestiones en torno a  la motivación moral

   Las cuestiones relacionadas con la motivación moral han ocupado un lugar central en la historia de la Ética desde su misma constitución como disciplina y aún hoy siguen desempeñando un rol protagónico tanto en las teorías normativas como en metaética. Qué es lo que en verdad nos mueve cuando obramos en conformidad con la moral y cuál es la conexión precisa entre juicio moral y motivación constituyen problemas intrincados y fuentes de viejas y nuevas controversias. Si bien existe al respecto una considerable gama de propuestas, éstas no dejan de ser variaciones de los dos modelos clásicos –o distintas combinaciones de ambos-: el kantiano, eminentemente cognitivista y, como tal, defensor de la fuerza motivadora de la razón y el humeano, enfrentado al anterior y que encuentra en las “pasiones” la respuesta adecuada. 

  El presente programa se propone analizar ambos modelos a partir de un abordaje sistemático; al respecto se considerarán algunos de los conceptos y problemas más importantes relacionados con el tema: acción intencional, responsabilidad, fuentes de la motivación moral, el rol de las razones y de las emociones en la toma de decisiones.

   En intrínseca conexión con la motivación moral se encuentra el tema de las emociones, que tanto interés ha despertado en los últimos años, no sólo en el campo filosófico – especialmente en ética y filosofía de la mente – sino también en disciplinas tales como la psicología cognitiva y las neurociencias.  La última unidad del seminario introduce esta problemática centrándose en la discusión respecto del posible carácter cognitivo de las emociones y su conexión con la motivación moral

b. Contenidos. 

I. El concepto de acción: la distinción entre hechos causalmente determinados y acciones. El análisis lógico de la acción: la acción intencional, motivos e intenciones. La teoría de la acción en Aristóteles: acciones voluntarias e involuntarias.  La deliberación. El juicio moral: creencias, deseos y razones. La responsabilidad. La suerte moral. 

II. Las fuentes de la motivación moral. La facultad moral. Deseos, razones y principios. El desarrollo de la facultad moral. Instintos innatos y juicios morales. El equilibrio reflexivo. Una gramática moral universal.

III. El modelo kantiano. 1. El punto de vista de la moralidad: universalidad e imparcialidad. La razón práctica.  La forma lógica de los mandatos y las modalidades de la obligación según Kant: imperativos hipotéticos e imperativo  categórico. La motivación psicológica y la motivación moral. Disposiciones naturales al bien. El sentimiento de respeto. El hecho de la razón. La libertad. 2. La motivación moral en la concepción de la justicia de J.Rawls. 3.La motivación moral desde el punto de vista contractualista. Los intereses universalizables, la justificación de las acciones y las bases para lograr un acuerdo razonable en la perspectiva de T. Scanlon.

IV. El modelo humeano.  1. El yo y el carácter: proyectos y deseos categóricos, las desventuras de la imparcialidad. 2. La moralidad como sistema de imperativos hipotéticos. 3. La psicología de la acción de Hume. La razón “inerte”, las pasiones y la fuente de la motivación. Lo agradable y lo útil. La simpatía universal. El rol de la razón y del sentimiento en el juicio moral.  

V. Las emociones y la motivación moral. La naturaleza de las emociones. La base biológica de las emociones. El instinto moral. Emociones y racionalidad práctica. Las emociones como fuentes de conocimiento y motivación moral. Compasión y altruismo; reciprocidad y justicia. 

C.1. Bibliografía Obligatoria

I. Aristóteles, Ética a Nicómaco, Madrid, Centro de Estudios Constitucionales, 1981. Tr. J.Marías. (I, 1-3; VI 8-10,12,13).

Bennett, J. “The conscience of Hucleberry Finn”, Philosopy 49:123-34. http://www.earlymoderntexts.com/jfb/huckfinn.pdf

Foot, Ph. “Las razones para la acción y los deseos”, en Foot, Ph. Las virtudes    y los vicios, México, UNAM, 1994.

Mosterín, J. “Acciones e intenciones”, en G.E.M. Anscombe, Intención, Barcelona, Paidós, 1991.

Nagel, T. La muerte en cuestión, ; México, F.C.E., 1981 (cap. 3)

Nino, C.S. Introducción a la Filosofía de la acción humana, Bs.As., Eudeba,                              1987 (Cap. VII).

Williams, B. La fortuna moral, México, UNAM. 1993 (Cap. 2)

II. Hauser, M. La mente moral, Barcelona, Paidós, 2008. Cap. 1 y 2.

Rawls, J. La independencia de la teoría moral, en Justicia como equidad, Madrid, Tecnos, 1986.

III.  Kant, I. Fundamentación de la metafísica de las costumbres, Madrid, Austral, 1967. Cap. 1 y 2.

---------. Metafísica de las Costumbres, Madrid, Tecnos, Tr. Adela Cortina Orts y Jesús Conill Sancho, 1989. Principios metafísicos de la doctrina de la virtud, cap. XII.

-----------La religión dentro de los límites de la mera razón, Madrid, Alianza editorial, 1969, Primera Parte, hasta  1. De la disposición original al bien en la naturaleza humana inclusive.

----------- Crítica de la razón práctica, Ediciones Sígueme, Salamanca, 2006. Tr. E.Miñaña y Villagrasa y M.García Morente, Prólogo, Introducción y Analítica, Cap. 1 &1-7.

Rawls, J. Liberalismo político, Barcelona, Crítica, 1999. Conf. II.

Scanlon, T.M  Lo que nos debemos los  unos a los otros,  Barcelona, Paidós, 2003, cap. 4. 

IV. 

      Haidt, J., La hipótesis de la felicidad, Barcelona, Gedisa, 2006, cap. 8.

Hume, D. Tratado de la naturaleza humana, Madrid, Editora Nacional, 

1981, Lib. III, 1ª Parte.  

      Hume, D. Una investigación sobre los principios de la moralidad. Sec II; Apén.I                                                                           ---- Madrid, Centro de estudios constitucionales, 1982.  

      Sapolsky, R., El mono enamorado, Barcelona, Paidós, 2007, pp. 87-91.

V. 

Damasio, A. El error de Descartes, Santiago de Chile, Editorial Andrés Bello, 1994 (Cap.1,3, 7 y 8).

Hauser, M. La mente moral, Cap. 4

Nussbaum, M. Justicia poética, Barcelona, Andrés Bello, 1997, Cap.3.
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Guariglia, O. Moralidad.Ética universalista y sujeto moral, Bs.As., FCE, 1995.
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Nagel, T. La posibilidad del altruismo, México, FCE, 2004 

Nussbaum, M. La terapia del deseo, Barcelona, Paidós, 1994.

Nussbaum. M. El ocultamiento de lo humano, Bs.As. Katz, 2006.

Rawls, J. Lecciones sobre la historia de la filosofía moral, Barcelona, Paidós, 2001.
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Stevenson, Ch.L. Ética y lenguaje, Barcelona, Paidós, 1984.

Stroud, B. Hume, México, UNAM, 1986.

Smith, M. The moral problem, Oxford: Blackwell, 1994. 

Svavarsdóttir, S. “Moral Cognitivism and Motivation”, The Philosophical Review, vol. 108, no 2, April 1999.

Twain, M.  Las aventuras de Huck.

Tolstoi, L. Anna Karenina.

Vidiella, G. “Tres modelos de motivación moral”, en: Berrón, M., Gonzalo, A. Prono, M.I,  Acción, pasión y racionalidad. Santa Fe, UNL, (2008) 

Williams, B. Shame and Necessity, Berkeley, University of California Press, 1993.

d. Los criterios para la evaluación.

Se evaluarán: la aproximación a los problemas fundamentales, la posibilidad de una toma de posición, la destreza argumentativa, la organización de la información, y, en general, el trabajo crítico con la bibliografía. 

e. Las alternativas de promoción ofrecidas.

La materia se dictará mediante el sistema de promoción sin examen final. Los alumnos deberán: a) cumplir con el porcentaje de asistencia estipulado a las clases teóricas y prácticas, b) aprobar dos parciales con un  promedio no inferior a los (7) siete puntos, c)  preparar un tema para ser defendido en un coloquio al final de la cursada d) Cumplir con el 80% de asistencia a prácticos y teóricos. En ninguna de estas tres instancias la nota podrá ser inferior a los 6 (puntos). 

  Quienes no hayan cumplido con alguno de los requisitos antedichos pero hayan aprobado los exámenes parciales con un promedio no inferior a los (4) cuatro puntos y hayan cumplido con un 75% de asistencia a prácticos, podrán rendir el examen final como alumnos regulares. 

                                                              Dra. Graciela Vidiella

                                                             Profesora Adjunta regular
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