Dictamen

Siendo las 15 horas del día 5 de marzo de 2025 se reúne la Comisión Evaluadora encargada de dictaminar en la Selección Interna para un aumento de dedicación de JTP simple a JTP semiexclusiva, para la materia Filosofía Política (Departamento de Filosofía). La comisión está integrada por lxs Profesorxs Macarena Marey y Alberto Damiani, lxs graduadxs Rodrigo Páez Canosa y Ailen Vesna Bembich y las estudiantes Azul Balmaceda y Malena Maia Antmann.
En vista de lo dispuesto por la Junta Departamental del Departamento de Filosofía para selecciones internas con igual número de solicitudes de aumentos de dedicación que de candidatos, el jurado exceptúa de la clase de oposición y la entrevista al postulante Martín D’Ascenzo (DNI 23412930), actual JTP con dedicación simple de la Cátedra de Filosofía Política y único inscripto a la selección interna de referencia.
De acuerdo al Reglamento de Selección Interna para el Ingreso y Promoción de Docentes en condición interina del Departamento de Filosofía, la Comisión Evaluadora procede a analizar y valorar los antecedentes. Una vez considerados el Plan de Trabajo y Coordinación de Prácticos y el Plan de Investigación, la Comisión Evaluadora, siendo las 15 horas del día 5 de marzo de 2025 y, tras reunión y deliberación, procede a la elaboración del siguiente dictamen:
Puntajes: 
Antecedentes: Formación: 7. Investigación: 9. Producción: 10. Actuación institucional: 12.
Plan de investigación: 10. Plan de trabajo y coordinación de prácticos: 40. 
Total: 88. 

Exposición de la evaluación cualitativa del Plan de Trabajo y Coordinación de Prácticos y del Plan de Investigación del aspirante Martín D’Ascenzo:
El Plan de Trabajo y Coordinación de Prácticos da cuenta de un sólido conocimiento de los contenidos de la materia, una estrategia clara para su organización y articulación y un conjunto de recursos pedagógicos precisos para el dictado de las clases prácticas y la evaluación de los contenidos. El Plan de Investigación delimita con claridad el objeto de la investigación y tiene una importancia clave para el estudio de los contenidos de la materia, plantea objetivos e hipótesis consistentes e interesantes y presenta una metodología y bibliografía adecuadas.
Por todo lo expuesto, la Comisión Evaluadora propone el siguiente orden de mérito:
1º D’Ascenzo, Martín (DNI 23412930) (88 puntos)
Y recomienda el aumento de dedicación de JTP simple a JTP semiexclusivo para la materia Filosofía Política y Problemas especiales de Filosofía Política al JTP Martín D’Ascenzo (DNI 23412930). 
Siendo las 15 horas del día 5 de marzo de 2025 se da por terminada la actuación de esta Comisión.
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