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1. Fundamentación y descripción

El Ensayo sobre el origen de las lenguas, escrito entre 1755 y 1761, y publicado de modo póstumo en 1781, es uno de los textos más abigarrados de Jean-Jacques Rousseau. Algunos lo han descripto como “combinación insólita de tópicos” y otros como “extraordinariamente caótico y contradictorio”. Se trata de un breve tratado que discute a la vez, no obstante su concisión, cuestiones de música, de lenguaje, de gnoseología, de estética y, como en todo Rousseau, de filosofía política. Su cualidad casi fragmentaria, digresiva, su extensión breve y cierta oscilación temática entre sus capítulos (del lenguaje a la música, pasando por el origen de la sociedad, la cultura y la política) pueden deberse tanto a su estado de esbozo inédito, como a las condiciones coyunturalmente polémicas en las que fue escrito. El Ensayo, inicialmente un fragmento del Segundo Discurso (Discurso sobre los orígenes y los fundamentos de la desigualdad entre los hombres, 1755) relativo al lenguaje, está concebido como parte de una respuesta crítica a la teoría sobre la armonía de Jean-Philippe Rameau, el compositor más exitoso de mediados de siglo xviii y el teórico más apreciado por los filósofos de la Encyclopédie, incluido Rousseau, durante, por lo menos, las décadas de 1740 y 1750. Con motivo de la crítica de Rameau a los artículos sobre música que Rousseau había escrito previamente en ese Diccionario Razonado de las Ciencias,  las Artes y los Oficios, el filósofo ginebrino dedica la segunda parte de su Ensayo a refutarlo explícitamente, en el marco del debate llamado Guerra de los Bufones que opuso a los defensores de la música francesa (seguidores de Rameau) frente a los detractores de ésta y apólogos de la música italiana.

Pero en su primera parte, el Ensayo plantea una discusión gnoseológica y metodológica con la tradición empirista sensualista, en particular con el abad Étienne Bonnot de Condillac, y su tratado Ensayo sobre el origen de los conocimientos humanos (1746) cuya segunda mitad se ocupa del origen del lenguaje y de la música, desde el modelo epistemológico que constituyen los tratados de Rameau sobre música. Rousseau no sigue en su narración del origen del lenguaje y de la música un “principio simple” (el corps sonore en Rameau, la sensación en Condillac) que sirva de modelo de explicación y de método. Así, su historia del lenguaje y de la música no se inscribe en una legalidad progresiva cuyo despliegue en el tiempo habría contribuido al progreso del conocimiento y del género humano. Por el contrario, el relato del origen que Rousseau formula en el Ensayo no sólo afirma diversidades culturales (climáticas, de regiones o países, en la línea de la teoría de los climas de Montesquieu), que en tanto tales son de una imposible homogeneidad, sino que concibe esas diversidades más bien como contingencias históricas en la formación de las lenguas y de las músicas. La diversidad cultural en Rousseau introduce un pensamiento de lo contingente que impide, o fragmenta, el relato progresivo ilustrado. 


A su vez, Rousseau había proyectado publicar el Ensayo junto con un texto llamado “De la imitación”, una versión preparatoria de la Carta a D’Alembert sobre los espectáculos. Esa proyección editorial revela que el Ensayo también fue concebido en términos estéticos (la controversia con Rameau es también la postulación de una estética musical mimética desde el modelo de la música italiana), que reelabora y continúa la discusión de la Querella de los Antiguos y los Modernos de mediados de siglo XVII. En el Ensayo están planteados, pues, también los problemas de la representación teatral que no están disociados, en Rousseau, del problema espinoso de la representación política.  

2. Objetivos

Este seminario tiene como objetivo que los alumnos obtengan un conocimiento del pensamiento de Jean-Jacques Rousseau a partir de uno de sus textos menos atendidos por la crítica. Desde un estudio de ese texto, se busca que los alumnos conozcan algunas de las polémicas filosóficas y estéticas mediados del siglo XVIII (Rameau-Rousseau; Condillac-Rousseau), y que conozcan también una de las controversias, la Querella de los Antiguos y los Modernos, central en la configuración de una estética moderna y en las poéticas románticas. 

3. Contenidos

Unidad I: El Ensayo sobre el origen de las lenguas y el Segundo Discurso

La discusión filológica relativa al Ensayo. El Ensayo y la sección del Segundo Discurso como versiones conceptualmente divergentes. Diferencias entre el capítulo IX del Ensayo y el Segundo Discurso: “Celui qui voulut que l’homme fut sociable toucha du doigt l’axe du globe et l’inclina sur l’axe de l’univers”. Providencia y contingencia; el orden divino y el (des)orden humano. Las dos nociones de piedad: sentimiento innato previo al lenguaje y sentimiento dependiente del desarrollo de la razón. 

Lecturas

J.-J, Rousseau, Ensayo sobre el origen de las lenguas

J.-J. Rousseau, Discurso sobre el origen y los fundamentos de la desigualdad entre los hombres. Primera parte.

Unidad II: El Ensayo sobre el origen de las lenguas y la tradición empirista sensualista. La controversia Rousseau-Condillac.

La crítica rousseauneana, metodológica y gnoseológica, del sensualismo: “ce siècle où l’on s’efforce de matérialiser toutes les opérations de l’âme”. Los sentimientos en el origen del lenguaje. Las impresiones por los sentidos y las impresiones “intelectuales” y “morales”. El “principio simple” condillaceano y la diversidad cultural (climática, regional, nacional) rousseauneana. Progreso, perfeccionamiento de la civilización y decadencia. 

Lecturas

J.-J. Rousseau, Ensayo sobre el origen de las lenguas

J.-J. Rousseau, Discurso sobre el origen y los fundamentos de la desigualdad entre los hombres. Primera Parte.

E. B. de Condillac, Ensayo sobre el origen de los conocimientos humanos. Segunda Parte, Sección Primera.

Unidad III: El Ensayo sobre el origen de las lenguas y la Querelle des Bouffons. La controversia Rousseau-Rameau.

La crítica rousseauneana a la noción de corps sonore de Jean-Philippe Rameau: distinción entre sonido, ruido y música. Relación invariable natural entre la resonancia del corps sonore y el oído. Crítica al fundamento físico de la armonía y origen sentimental de la melodía. La música como signo de los sentimientos: “ce n’est pas tant l’oreille qui porte le plaisir au coeur que le coeur qui le porte à l’oreille”.

Lecturas

J.-J. Rousseau, Ensayo sobre el origen de las lenguas

J.-J. Rousseau, “El origen de la melodía”

J.-J. Rousseau, “Carta sobre la música francesa”

J.-J. Rousseau, “Examen de dos principios propuestos por el señor Rameau”

J.-P. Rameau, Selección de escritos.

Unidad IV: El Ensayo sobre el origen de las lenguas y la tradición de la Querelle des Anciens et des Modernes. La paradoja los “Antiguos” modernizantes. 

La Poética de Boileau y la imitación de los Antiguos. Richelieu, la creación de la Academia y la postulación de la lengua francesa como lengua universal en reemplazo del latín. El nuevo público lector parisino, “mundano”, y el público internacional de los doctos. El poema de Perrault, “Le siècle de Louis le Grand” y el progreso en las artes: los Modernos aumentan y perfeccionan la herencia de los siglos. Los Modernos y su concepción “clásica” universalista del hombre; los Antiguos y su concepción “moderna” de la diversidad de las épocas. Relación de Rousseau con los Antiguos. 

Lecturas

Ch. Batteux, Las bellas artes reducidas a un mismo principio. Selección.

N. Boileau, El arte poético

J.-B. Du Bos, Reflexiones críticas sobre la poesía y la pintura. Selección.

B. L. Fontenelle, Digresión sobre los Antiguos y los Modernos. Selección.

Ch. Perrault, “El siglo de Luis el Grande”

Ch. Perrault, Paralelo de los Antiguos y los Modernos. Selección.

Unidad V: El Ensayo sobre el origen de las lenguas y la Carta a D’Alembert: formulación de una estética mimética no teatral. 

La crítica rousseauneana a la representación política y teatral. La piedad suplementaria en la representación teatral. El problema de la novela: indecibilidad referencial de La nouvelle Héloïse. La música como mimesis no teatral.

Lecturas

J.-J. Rousseau, Carta a D’Alembert sobre los espectáculos

J.-J. Rousseau, “De l’imitation”

J. J. Rousseau, “Conversación sobre las novelas”, segundo prefacio a La Nueva Heloísa

4. Bibliografía específica obligatoria

Unidad I

-De Man, Paul, “Metáfora (Segundo Discurso)”, en Alegorías de la lectura. Lenguaje figurado en Rousseau, Nietzsche, Rilke y Proust, Barcelona, Lumen, 1990, pp. 135-160.

-Derrida, Jacques, “Génesis y estructura del ensayo sobre el origen de las lenguas”, en De la gramatología, Buenos Aires, Siglo XXI, 1971, pp. 209-335.

-Dobel, Patrick J., “The Role of Language in Rousseau’s Political Thought”, Polity, vol. 18, nº 4, verano de 1986, pp. 638-658. Disponible en http://links.jstor.org
-Duchez, Marie-Élisabeth, “Principe de la mélodie et origine des langues. Un brouillon inédite de R sur l’origine de la mélodie”, Revue de musicologie, T 60, nº 1-2, 1974, pp.33-86. Disponible en http://links.jstor.org.

-Goldschmidt, Victor, “L’Essai sur les langues et l’Èmile: le faux problème de l’évolution de l’auteur”, en Anthropologie et politique. Les príncipes du système de Rousseau, París, J. Vrin, 1983, pp. 337-356.

-Guetti, Barbara J., “The Double Voice of Nature: Rousseau’s Essai sur l’Origine des Langues”, MLN, vol. 84, nº 6, Comparative Literature, diciembre de 1969, pp. 853-875. Disponible en http://links.jstor.org
-Masson, Pierre-Maurice, “Questions de Chronologie Rousseauiste”, Annales de la Société Jean-Jacques Rousseau, IX, 1913, 37-61. Disponible en http://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k161315/f46.tableDesMatieres
-Porset, Charles, “L’inquietante étrangeté de l’Essai sur l’origine des langues. Rousseau et ses exégètes”, Studies on Voltaire and the Eighteenth Century, vol. 154, 1976, pp. 1715-1758.

-Rousseau, Jean-Jacques, Discours sur l’origine et les fondements de l’inégalité parmi les hommes, en Oeuvres Complètes, III, París, Gallimard, 1964. Ed. M. Raymond y B. Gagnebin.

-Rousseau, Jean-Jacques, Discurso sobre el origen y los fundamentos de la desigualdad entre los hombres, Madrid, Tecnos, 1995. 

-Rousseau, Jean-Jacques, Essai sur l’origine des langues où il est parlé de la mélodie et de l’imitation musicale, París, Folio/Gallimard, 1990. Ed. Jean Starobinski.

-Rousseau, Jean-Jacques, Ensayo sobre el origen de las lenguas, Córdoba, Universidad Nacional de Córdoba, 2008. Trad. M. T. Poyrazian.

-Starobinski, Jean, “Rousseau et l’origine des langues”, en Jean-Jacques Rousseau: la transparence et l’obstacle, París, Gallimard, 1971, pp.356-379.

Unidad II

-Aarsleff, Hans, “The Tradition of Condillac: The Problem of the Origin of Language in the Eigthteenth Century and the Debate in the Berlin Academy before Herder”, en From Locke to Saussure. Essays on the Study of Language and Intellectual History, Minneapolis, University of Minnesota Press, 1982, pp. 146-209.

-Aarsleff, Hans, “Introduction” a Étienne Bonnot de Condillac, Essay on the Origins of Human Knowledge, Nueva York, Cambridge University Press, 2001, pp. XI-XLIII.

-Auroux, Sylvain, “Condillac. Inventeur d’un nouveau matérialisme”, Dix-huitième siècle, nº 24, 1992, p. 153-163.

-Condillac, Étienne Bonnot de, Ensayo sobre el origen de los conocimientos humanos, Madrid, Tecnos, 1999. Ed. de Antoní Gomila Benejan. Trad. Emeterio Mazorriaga. Disponible en http://es.scribd.com/doc/6750286/Condillac-Ensayo-Sobre-El-Origen-de-Los-Conocimientos-Humanos
-Deprun, Jean, “Deux emplois du mot matérialisme. Christian Wolff et JJR”, Dix-huitième siècle, nº 24, 1992, pp. 11-15.

-Jacques Derrida, “Imaginer – La doublure des concepts et le roman de la force”, en L’archéologie du frivole, París, Éditions Galilée, 1990, pp. 74-75.

-Hundert, E. J., “The Thread of Language and the Web of Dominion: Mandeville to Rousseau and Back, Eighteenth Century Studies, vol. 21, nº 2 (invierno de 1987-1988), pp. 169-191. Disponible en http://links.jstor.org/sici?sici=0013-2586%28198724%2F198824%2921%3A2%3C169%3ATTOLAT%3E2.0.CO%3B2-0
-Goldschmidt, Victor, “Entendement et Langage. Réfutation des thèses jusnaturalistes et condillacienne”, en Anthropologie et politique. Les príncipes du système de Rousseau, París, J. Vrin, 1983, pp. 292-306.

-Niderst, Alain, „Esthétique et matérialisme à la fin du siècle”, Dix-huitième siècle, nº 24, 1992, pp. 189-197.

-O’Neal, John C., „Condillac and the Meaning of Experience“, “The Sensationist Aesthetics of the French Enlightenment”, The Authority of Experience. Sensasionist Theory in the French Enlightenment, Pennsylvania, Pennsylvania State University, 1996, pp. 13-60 y 105-124.

 -Thomas, Downing A., “Music theory and the genealogy of knowledge in Condillac’s Essai sur l’origine des connaissances humaines”, en Music and the origins of language. Theories form the French Enlightenment, Cambridge, University of Cambrdige, 1995, pp. 57-81.

 -Thomas, Downing A., “Music and original loss in Rousseau's Essai sur l'origine des langues”, en ibid., pp. 82-142.

-Wells, G. A., “Condillac and Rousseau”, The Origin of Language. Aspects of the Discussion from Condillac to Wundt, Illinois, Open Court Publishing, 1987, pp. 8-18.

Unidad III

-Dauphin, Claude, “L’origine du conflict Rameau-Rousseau dans les théories de Pythagore et d’Aristoxène”, en Rousseau et les Anciens (Ruth Grant y Philip Stewart, eds.), Pensée Libre nº 8, Duke University, pp. 57-67. Disponible en http://rousseauassociation.ish-lyon.cnrs.fr/publications/PDF/PL8/PL8-Dauphin.pdf
-McDonald, Christie V., “En-harmoniques: l’anagramme de Rousseau”, Études francaises, vol. 17, nº 3-4, 1981, pp. 7-21. Disponible en http://id.erudit.org/iderudit/036739ar

-O’Dea, Michäel, “Rousseau contre Rameau: musique et nature dans les articles pour l’Encyclopédie et au-delà”, Recherches sur Diderot et sur l’Encyclopédie, nº 17, 1994, pp. 133-148. Disponible en http://www.persee.fr/web/revues/home/prescript/article/rde_0769-0886_1994_num_17_1_1272
-O’Dea, Michael, “Consonances et dissonances: Rousseau et D’Alembert face à l’oeuvre théorique de Jean-Philippe Rameau”, en ibid., nº 35, 2003, pp. 105-130. Disponible en http://rde.revues.org/index174.html
-Paul, Charles, “Music and Ideology: Rameau, Rousseau and 1789, Journal of the History of Ideas, vol. 32, nº 3 (julio-septiembre de 1971), pp. 395-410. Disponible en http://links.jstor.org
-Pogin, Charles, Jean-Jacques Rousseau musicien, París, Fischbacher, 1901. Disponible en http://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k5437820g.r=Rousseau.langES
-Robinson, Philip E. J., “Italian versus French Music”, “Imitation and expression: the place of ut pictura poesis”, en Jean-Jacques Rousseau’s Doctrine of the Arts, Nueva York, Peter Lang, 1984, pp. 89-110 y 166-189.

-Rousseau, Jean-Jacques, Escritos sobre música, Valencia, Universitat de València, 2007. Ed. Anacleto Ferrer y Manuel Hamerlinck.

-Rousseau, Jean-Jacques, “Lettre sur la musique française”, “L’origine de la mélodie”, “Examen de deux principes avancés par M. Rameau”, en Oeuvres Complètes, V. Écrits sur la musique, la langue et le théâtre, París, NRF/Gallimard, 1995. Ed. Bernard Gagnebin y Marcel Raymond.

 -Wokler, Robert, “Rousseau, Rameau and the Essai sur l’origine des langues”, Studies on Voltaire and the Eighteenth Century, vol. CXVII, 1974, pp. 179-201.

Unidad IV

- AAVV, La Querelle des Anciens et des Modernes. XVII-XVIII siècles (ed. Anne-Marie Lecoq), París, Folio/Gallimard, 2001.

-Armogathe, Jean Robert, “Une ancienne querelle”, en AAVV, La Querelle des Anciens et des Modernes. XVII-XVIII siècles ibid, pp. 801-849.

-Batteux, Charles, Les beaux-arts réduits à un meme principe, París, Durand, 1747. Disponible en http://books.google.com.ar/books?id=gro8AAAAYAAJ&printsec=frontcover&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=false. Versión modernizada en http://fr.wikisource.org/wiki/Les_beaux-arts_r%C3%A9duits_%C3%A0_un_m%C3%AAme_principe_(moderne)
-Bayer, Raymond, “La estética francesa en el siglo XVIII”, en Historia de la estética [1961], México, CFE, 2003, pp. 159-175. 

-Boileau-Despréaux, Nicolas, L’art poétique, París, Belin, s/f. Disponible en http://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k5464322g/f1.image
-Boileau-Despréaux, Nicolas, Arte poética, Buenos Aires, Clásica, 1953. Traducción de Ramón Alcalde.

-René Démoris, "Peinture, sens et violence au Siècle des Lumières: Fénelon, du Bos, Rousseau.", Littérature et arts à l'âge classique 1 : Littérature et peinture au XVIIIe s., autour des Salons de Diderot, par R. Démoris,  http://www.fabula.org/colloques/document630.php
-Du Bos, Jean-Baptiste, Reflexiones críticas sobre la poesía y la pintura [1719], Valencia, Università de Valencia, 2007. Trad: Josep Monter.

-Fumaroli, Marc, “Les abeilles et les araignées”, en AAVV, La Querelle des Anciens et des Modernes. XVII-XVIII siècles (ed. Anne-Marie Lecoq), París, Folio/Gallimard, 2001, pp. 7-220.

-Franzini, Elio, “Gusto y genio”, en La estética del siglo XVIII [1995], Madrid, Visor, 2000. Trad. Francisco Campillo, pp. 125-131.

-Harder, Marie-Pierre, “Les anciens contre-attanquent ou la Querelle revisitée”, Acta Fabula, Essais critiques, http://www.fabula.org/revue/document6731.php
 -La France, Guy, “L’éthique rousseauiste dans la Querelle des Anciens et des Modernes”, en Rousseau on Art and Politics. Autour de la Lettre à D’Alembert (Melissa Butler, dir.), Pensée Libre, nº 6, Ottawa, 1997. Disponible en http://rousseauassociation.ish-lyon.cnrs.fr/publications/PDF/PL6/PL6-Lafrance.pdf
-Macherey, Pierre, “Fontenelle et la Querelle des Anciens et des Modernes”, Savoir, Textes, Langages, Unité Mixte de Recherche, enero de 2006. Disponible en http://stl.recherche.univ-lille3.fr/seminaires/philosophie/macherey/macherey20052006/macherey04012006cadreprincipal.html
-Modica, Massimo, Il sistema delle arti. Batteux e Diderot, Palermo, Aesthetica/pre-print, Centro Internazionale studi di estética, 1987.

-O’Dea, Michael, “Rousseau et Condillac sur la tragédie antique et l’opéra moderne”, en Rousseau et les Anciens (Ruth Grant y Philip Stewart, eds.), Pensée Libre nº 8, Duke University, pp. 57-67. Disponible en http://rousseauassociation.ish-lyon.cnrs.fr/publications/PDF/PL8/PL8-Dauphin.pdf, pp. 68-78.

-Riley, Patrick, “Rousseau, Fénelon and the Quarrel between the Ancients and the Moderns”, en Rousseau et les Anciens (Ruth Grant y Philip Stewart, eds.), Pensée Libre nº 8, Duke University, pp. 57-67. Disponible en http://rousseauassociation.ish-lyon.cnrs.fr/publications/PDF/PL8/PL8-Dauphin.pdf, pp. 278-286.

-Sellier, Philippe, “La fonction de la mythologie dans l’Art poétique de Boileau”, en Essais sur l’imaginaire classique. Pascal, Racine. Précieuses et moralistes. Fénelon, París, Honoré Champion, 2005, pp. 105-126.

Unidad V

-Cook, Alexandra, “Rousseau’s ‘Spectacle de la Nature’ as Counterpoint to the ‘Théâtre du monde’: A Consideration of the Lettre à D’Alembert from the Standpoint of Rousseau’s Botanical Enterprise”, en Rousseau on Art and Politics. Autour de la Lettre à D’Alembert (Melissa Butler, dir.), Pensée Libre nº 6, Ottawa, 1997, pp. 23-32. Disponible en http://rousseauassociation.ish-lyon.cnrs.fr/publications/PDF/PL6/PL6-Cook.pdf
-Dugan C. N. y Strong, Tracy B., “Music, Politic, Theater and Representation in Rousseau”, Patrick Riley (ed.), Cambridge Companion to Rousseau, Nueva York, Cambridge University Press, pp. 329-364.

-Franzini, Elio, “Rousseau, la festa e la Rivoluzione”, en Il teatro, la festa e la rivoluzione. Su Rousseau e gli enciclopedisti, Palermo, Aesthetica Preprint, Centro Internazionale Studi di Estetica, 2002, pp. 15-28.

-Jensen, Pamela, “The Quarrel Between Philosophy and Poetry Reconsidered: Rousseau’s On Theatrical Imitation”, en Rousseau and Criticism (Lorraine Clark y Guy Lafrance, eds.), Pensée Libre, nº 5, Otawa, 1995, pp. 183-184. Disponible en http://rousseauassociation.ish-lyon.cnrs.fr/publications/PDF/PL5/PL5-Jensen.pdf
-Marshall, David, “Rousseau and the State of Theater”, en The Surprising Effects of Sympathy. Mariveaux, Diderot, Rousseau and Mary Shelley, Chicago and London, University of Chicago Press, 1988, pp. 135-177.

-May, Gita, “Rousseau’s ‘Letter to d’Alembert on the theatre’ and Revolutionary Aesthetics”, en Jean-Jacques Rousseau and the Revolution (Jean Roy, ed.), Pensée Libre, nº 3, Ottawa, 1991, pp. 199-207. Disponible en http://rousseauassociation.ish-lyon.cnrs.fr/publications/TOC/PL3/PL3-May.pdf
-Mostefai, Ourida, “La Lettre à D’Alembert, troisième ‘Discours’ de Rousseau?”, en Rousseau on Art and Politics. Autour de la Lettre à D’Alembert (Melissa Butler, dir.), Pensée Libre, nº 6, Ottawa, 1997, pp. 161-170. Disponible en http://rousseauassociation.ish-lyon.cnrs.fr/publications/PDF/PL6/PL6-Mostefai.pdf
-Robinson, Philip E. J., “Theatre, or the perversion of pity”, “The art of predilection: defense et illustration of music”, “The Precepts of Music Drama, Fourfold Unity”, en Jean-Jacques Rousseau’s Doctrine of the Arts, Nueva York, Peter Lang, 1984, pp. 125-165, y 350-392.

-Rousseau, Jean-Jacques, “De l’imitation théâtrale”, en Oeuvres Complètes, V. Écrits sur la musique, la langue et le théâtre, París, NRF/Gallimard, 1995. Ed. Bernard Gagnebin y Marcel Raymond.

-Rousseau, Jean-Jacques, Discours sur les sciences et les arts. Lettre à D’Alembert, París, Folio/Gallimard, 1987. Ed. Jean Varloot. 

-Rousseau, Jean-Jacques, Carta a D’Alembert, Santiago de Chile, Arcis/Lom, 1996. Trad. E. Bernini. 

-Rousseau, Jean-Jacques. “Entretien sur les romans”, en Julie ou la nouvelle Héloïse II, París, Folio/Gallimard, 1993, pp. 393-415.  

-Trachtenberg, Zev, “Rousseau’s Critique of Catharsis”, en Rousseau and Criticism (Lorraine Clark y Guy Lafrance, eds.), Pensée Libre, nº 5, Ottawa, 1995, pp. 195-204. Disponible en http://rousseauassociation.ish-lyon.cnrs.fr/publications/PDF/PL5/PL5-Trachtenberg.pdf
5. Bibliografía complementaria general

-AAVV, Pensée de Rousseau, París, Seuil, 1984.

-Auerbach, Erich, “Über den historischen Ort Rousseaus”, Gesammelte Aufsätze zur romanischen Philologie, Bern y Munich, Francke, 1967.

-Bloom, Harold (ed.), Jean-Jacques Rousseau, Nueva York, Chelsea House, 1988.

-Cassirer, Ernst, The Question of Jean-Jacques Rousseau, New Haven, Connecticut, Yale University Press, 1989.

-Harari, Josué V., Scenarios of the Imaginary. Theorizing the French Enlightenment, Nueva York y Londres, Cornell University Press, 1987.

-Jauss, Hans-Robert, Las transformaciones de lo moderno. Estudios sobre las etapas de la modernidad estética, Madrid, Visor, 1995. 

-Lévi-Strauss, Claude y otros, Presencia de Rousseau (ed. de José Sazbón), Buenos Aires, Nueva Visión, 1972.

-McDonald, Christie V., The Dialogue of Writing. Essays in Eighteenth-Century French Literature, Ontario, Wilfrid Laurier University Press, 1984.

-Orwin, Clifford y Tarcov, Nathan, The Legacy of Rousseau, Chicago, University of Chicago Press, 1997.

-Simon, Julia, Mass Enlightment. Critical Studies in Rousseau and Diderot, Albany, University of New York Press, 1995.

-Starobinski, Jean, Remedio en el mal, Madrid, Visor, 2000.

6. Carga horaria

Cuatro horas semanales.

7. Actividades planificadas 

El seminario consistirá principalmente en exposiciones del docente a cargo. Los alumnos deberán presentar trabajos prácticos o exposiciones orales relativos a los temas de las unidades del programa. 

8. Condiciones de regularidad y régimen de promoción

El seminario se dictará en no menos de 4 (cuatro) horas semanales y los alumnos deberán  asistir al 80 % de las reuniones y prácticas que se establezcan en el régimen cuatrimestral. 

El profesor evaluará la participación de los alumnos con una nota. Esta nota será el resultante de la evaluación que el profesor realice sobre las presentaciones de informes parciales, exposiciones orales individuales o grupales, lecturas, síntesis e informes bibliográficos, etc. Si ésta fuera inferior a cuatro puntos, significará un aplazo en el Seminario. Separadamente, calificará el trabajo monográfico. Si éste fuera rechazado, los interesados tendrán opción en este caso y por única vez a presentarlo nuevamente antes de la finalización del plazo fijado en el apartado IV (esto es, dentro de los dos años posteriores a la finalización el seminario). La calificación final resultará del promedio de ambas notas.

9. Recomendaciones

Se recomienda que los alumnos que cursen el seminario tengan aprobados los niveles de lectocomprensión de, al menos, inglés y francés, o que estén en condiciones de leer esas lenguas.

Emilio Bernini

Profesor Adjunto interino
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