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PROGRAMA DEL SEMINARIO CURRICULAR:

JUSTICIA, EDUCACIÓN Y DERECHOS HUMANOS

SOBRE LOS PROBLEMAS FILOSOFICOS  DE LA JUSTICIA EDUCACIONAL, LAS POLITICAS PUBLICAS EDUCATIVAS Y LOS DERECHOS HUMANOS

Justicia, Igualdad, equidad, libertad, exclusión, integración, infancia, calidad educativa, descentralización, sistemas educativos, nuevas leyes de educación, estado, mercado, modelos de financiamiento, gestión… son algunos términos que pueblan innumerable bibliografía actual sobre las problemáticas de la educación.   Aún así, el estado de justicia, igualdad de oportunidades y respeto y promoción por los DD.HH. en educación, en la Argentina, persiste en arrojar panoramas críticos, cuando no, desoladores o alarmantes. 

La desigualdad, la exclusión y la expulsión, y la injusticia educativa en la Argentina siguen inscriptas y en grados de reproducción históricamente permanentes. Sin menospreciar los avances, preocupan los retrocesos. Este seminario intentará abordar algunos de estos componentes del escenario educativo argentino actual desde diferentes perspectivas y, en principio, partiendo del presente interrogante:

“Es una cuestión de política: se trata de saber si un sistema de enseñanza

tiene como presupuesto una desigualdad a reducir o una igualdad a verificar”.

                                                                                                                                      JAQUES  RANCIERE.

Interrogantes que abordarán los contenidos:

¿Cuál es la relación entre la Justicia y los DD.HH. en el  mapa educativo Argentino?

¿Que conclusiones arroja el análisis preliminar de los problemas de justicia educacional en Argentina? ¿A qué concepciones filosóficas responden y que asociación presentan respecto los diferentes modelos de igualdad asumidos en el sistema educativo argentino?  

¿Igualdad, exclusión o igualdad para la exclusión? ¿Incluyen e integran las políticas de igualdad en la Argentina?  Los modelos basados en la homogeneidad y la resistencia al paradigma de la diversidad: una introducción al análisis de los problemas de justicia educacional.

¿Qué dicen los análisis cuantitativos y cualitativos acerca de los valores de justicia educacional e igualdad de oportunidades, su gestión y la distribución del bien público en la Argentina?  

Una aproximación a estudios comparativos de la educación en diferentes países del Mundo; su financiamiento, provisión, la libertad de oportunidades y concepciones de igualdad asumidos en sus sistemas. ¿Qué lugar ocupa el respeto y la promoción de los DD.HH. en las oportunidades educativas, y que ideas y conceptos de igualdad subyacen en los diferentes modelos de sistemas educativos actuales? 

Ante la persistencia del concepto de calidad educativa en la nueva Ley. ¿Qué dice y deja de expresar la nueva Ley Nacional de Educación en  materia de justicia, igualdad, equidad, inclusión y DD.HH? ¿Qué papel cumple y como opera la Ley de Financiamiento educativo respecto la Justicia educacional?

¿Qué nos sugieren otras experiencias latinoamericanas? Un acercamiento al caso de la reforma del estado de Paraná, Brasil. Que nos dice un análisis preliminar al PEIC, -1º estudio internacional comparado sobre la educación latinoamericana-, y cual es el lugar de la participación democrática en la construcción de la ley de educación y su relación con el valor justicia. 

Los contenidos de las unidades se desarrollarán en cada uno de los catorce encuentros, y alternativamente se podrán integrar y relacionar modificando el orden de los contenidos asignados a cada encuentro de acuerdo a las preferencias y emergentes del seminario.

INTRODUCCIÓN

  El acercamiento a la Educación y los DD.HH. en Argentina impone la revisión y el análisis de las desigualdades educativas, la justicia distributiva asumida del bien, lo que dice o deja de decir la nueva Ley de Educación Argentina sobre ella, y que sugiere o evidencia el modelo de descentralización adoptado –como también, los grados en que se desarrolla-, que sistema de financiamiento sustenta las políticas publicas de educación en la Argentina y con que logros en su provisión; como también a que principio filosóficos responde, a que concepciones e ideas y que problemas de justicia educacional encierra.

A menudo se analiza la distribución del bien público educativo y su vinculación con los DD.HH. a partir de la consideración de variables como la exclusión, la deserción o la repitencia; pero son muchos otros los aspectos que se albergan en el interior del mapa educativo argentino y que guardan relación consistente con la expulsión, la discriminación y la injusticia  educativa.

  Las diferencias de provisión entre zonas urbanas y suburbanas, las grandes distancias que aún deben recorrer a la intemperie miles de niños en contextos rurales (con oferta de educación de nivel primario y sin vacante pública suficiente para el secundario), la fragilidad de las condiciones estructurales en las catorce provincias más pobres de la república –señaladas por algunos sectores como “las provincias inviables”-, el incipiente y sostenido crecimiento -aún con progresivas y distintas demandas- que expresan las políticas de integración, reconocimiento y respeto a la diversidad, la necesidad de mejora en la atención a las múltiples problemáticas de la educación especial, la desprotección de la educación de las comunidades de pueblos originarios en zonas distantes y limítrofes, la demanda permanente de espacios educativos que contemplen las problemáticas de las madres en edad escolar primaria y secundaria en vastas zonas del país, la alta tasa de sobreedad, repitencia y abandono que se encuentra en el mapeo de la argentina más pobre y que casi asume la pobreza y su incidencia en la educación y distribución de oportunidades y de justicia educacional de manera tan natural como un fenómeno climático; son sólo algunos de los aspectos, entre otros, que componen el lente de la perspectiva de los valores de Justicia y DD.HH., y que consisten un análisis respecto la problemática de la justicia educacional  y la visión filosófica de los fundamentos emergentes en el sistema educativo argentino, tanto como su relación con el estado actual de las políticas de derechos humanos.

  Otras experiencias, proyectos, y leyes latinoamericanas han avanzado en algunos de estos aspectos, desde un análisis comparativo; por caso el del Estado de Paraná, Brasil; así como también, otras particularidades de la diversidad de los sistemas educativos latinoamericanos y su 

desarrollo en relación a la promoción de políticas de DD.HH. y Educación demostrando avances disímiles.

  Justicia, Igualdad, equidad, libertad, exclusión, integración, infancia, calidad educativa, descentralización, sistemas educativos, nuevas leyes de educación, estado, mercado, modelos de financiamiento, gestión… son algunos términos que pueblan innumerable bibliografía actual sobre las problemáticas de la educación. Aún así, el estado de justicia, igualdad de oportunidades distributivas y respeto y promoción por los DD.HH. en educación en la Argentina persiste en arrojar panoramas críticos, cuando no, tan desoladores o alarmantes que ameritan el estudio particular desde las perspectivas asumidas, políticas y filosóficas en el campo de los DD.HH y el de la Educación propiamente dicha. 

Sólo en una de las jurisdicciones, en la Provincia de Buenos Aires, sufren el abandono escolar más de cien mil niños (114.000 en el 2007’) -jóvenes al año, del primer año escolar del nivel medio, sin publicación anual de los que desertan, año tras año, en otros momentos del secundario-polimodal. No existen actualmente indicadores validos que refieran específicamente a quienes siquiera se inscriben o a quienes continúan, finalizan y egresan con el absoluto de materias aprobadas. Se estima que, por año, solo en esa jurisdicción casi un cuarto de millón de jóvenes pasan a desertar (sin retorno, muy mayormente) de las aulas del sistema educativo, sin poder ejercer el derecho a estudiar. El panorama en las regiones del NEA y el NOA no es, para nada menos desalentador; por el contrario.  

Este seminario entonces, intentará presentar y reflexionar sobre algunos de estos componentes del escenario educativo argentino actual desde las diferentes perspectivas y tópicos presentados.

FUNDAMENTACIÓN

  Este curso compone contenidos acerca de seis asuntos centrales en el campo del estudio de la Educación y los DD.HH.: Las concepciones de igualdad y las políticas públicas educativas; El concepto de igualdad, y los de inclusión y exclusión y la concepción de la desigualdad positiva, la integración y la inclusión  escolar; Los análisis cuantitativos de diferentes investigaciones educativas y los resultados que arrojan como producto de las políticas de estado aplicadas; La aproximación a diferentes sistemas educativos en el mundo, algunas particularidades y sus relaciones con los DD.HH. en educación;  El concepto de calidad educativa y el campo de las reformas educativas comparadas, las leyes de Educación y los DD.HH.  Así intenta convertirse en una oportunidad para presentar y discutir perspectivas contemporáneas sobre los DD.HH. y el campo del análisis de uno de ellos: el derecho a la educación.

 Se inscribirá  a los alumnos  en la problemática de la formulación de políticas públicas de estado en educación y los resultados apreciados en relación a la provisión y distribución del bien público educativo, y se abordará, de manera introductoria y preliminar, la discusión actual respecto a las categorías válidas de análisis y las unidades de análisis adecuadas para la comprensión desagregada de la obtención de estándares apreciables de respeto de DD.HH. en el ámbito y contexto educativo, tanto como en los resultados que indiquen el grado de respeto de los mismos alcanzado en diferentes jurisdicciones y contextos.

  ¿Por qué proponemos el abordaje y análisis, aun en forma introductoria, de estos tópicos?  

  A menudo presenciamos presentaciones y análisis de consecuencias que ocasionan diferentes políticas y cómo estas repercuten en distintos perfiles de la educación, el ejercicio de sus derechos y disímiles circunstancias que afectan la infancia y el período formativo de nuestros niños y jóvenes, tanto como las condiciones de desigualdad y aún de injusticia en que se desarrollan; pero, en esta oportunidad el camino que elegimos es el de analizar y reflexionar sobre cómo se producen estas políticas que inciden, condicionan y, acaso también, determinan destinos y recorridos educativos, como su distribución de oportunidades y el estado en que se habiten. A su vez, el interés se centra también, en pensar e intentar conocer con mayor detenimiento diferentes problemáticas que se vinculan a las desigualdades existentes en distintas regiones y niveles educativos y las políticas públicas educativas referidas a la justicia distributiva e igualdad de oportunidades que se predica. 

  El análisis se orientará entonces, a la introducción y análisis comparativo de instrumentos políticos y principios y concepciones filosóficos que sustentan las políticas educativas y de nuestra Ley Nacional de Educación con otras experiencias latinoamericanas, perfilando la mirada a los factores que producen consecuencias, los instrumentos de gobierno que participan de la gobernabilidad -que directa o indirectamente los contiene o produce- y las relaciones de estos mecanismos vigentes en Argentina con las concepciones de igualdad/desigualdad, justicia y distribución del bien público que encierran y producen. 

Asimismo se intentará apreciar la vinculación de esta problemática con el andamiaje de política financiera que lo asiste –Ley de Financiamiento Educativo- y el modelo de Federalismo Fiscal predicado bajo el cual opera el Consejo Federal de Educación (CFE), órgano político federal responsable de la distribución y atención de la provisión del bien público educativo nacional. 

PROPÓSITOS

Introducirse preliminarmente a diferentes cuestiones constitutivas de las políticas educativas y su provisión, altamente vinculadas a la distribución democrática del bien, la justicia educativa –y sus concepciones-y la promoción y defensa de los DD.HH. en la Educación.

Reconocer y analizar diferentes categorías de análisis de las distintas realidades educativas del país, sus instrumentos políticos locales, su relación con la ley Nacional de Educación, y los estados disímiles de igualdad/desigualdad alcanzados.

Reflexionar sobre las diferentes concepciones de justicia e igualdad asumidos en diferentes territorios de la geografía argentina y los grados de respeto a los DD.HH. alcanzados y promovidos.

Analizar el instrumento legal superior de Educación y compararlo con otros y otras experiencias latinoamericanas en relación al concepto de participación educativa, justicia  e igualdad.

Identificar relaciones entre las condiciones de distribución del bien público educativo, la condición de justicia y equidad predicada, y la vinculación con los medios y asistencias financieras provistas y asumidas en el país, como probables causales de condiciones de desigualdad.

Introducir a los alumnos en el ejercicio del análisis de los problemas filosóficos de la justicia educacional y las diferentes concepciones de políticas educativas, y su relación con la promoción de los valores de DD.HH. y las implicancias que estas plantean desde diferentes enfoques y perspectivas; como también, analizar de manera introductoria la configuración actual de los diferentes sistemas educativos en relación a los valores declarados.

METODOLOGÍA

El análisis de las políticas educativas, dimensiones y contextos se constituirá en una dimensión preliminar de estudio para ser reconocida al finalizar cada uno de los encuentros que, de esta manera, se transformará en objeto de análisis. El encuentro dentro del encuentro o el análisis propio de cada clase, conformará la metodología de la cursada del seminario, enmarcada y contenida por los instrumentos y las categorías asumidas y desarrolladas en las clases,  la discusión de textos y trabajos grupales orientados a la reflexión sobre instrumentos y políticas, y su vinculación con las diferentes ideas y concepciones filosóficas de JUSTICIA, LA EDUCACIÓN y los DERECHOS HUMANOS.

CONTENIDOS

UNIDAD I:   Iª y IIº Encuentros 

Introducción: 

Primera parte: La problemática de “la experiencia” en el marco de una reflexión sobre la justicia, la experiencia de la pobreza y la pobreza de la experiencia, el concepto moderno de “experiencia” en el marco de la crisis de la modernidad y la mirada hacia los territorios de la desigualdad desde la construcción del vínculo pedagógico.

Segunda parte: Un punto de partida. El paisaje de la justicia, la educación y los DD.HH. en la Argentina. Una presentación preliminar. Una mirada general a las diferentes dimensiones, elementos y actores partícipes del paisaje de los DD.HH. en la distribución y provisión de educación en la Argentina, como de sus principios, ideas y concepciones fundantes.

Parte I. Bibliografía obligatoria:

Agamben, G. (2007) Infancia e historia, Buenos Aires, Adriana Hidalgo.

Benjamin, W (1991) El narrador, Madrid, Taurus, 1991.

Cullen, C. (2004)  Perfiles ético-políticos de la educación, Buenos Aires, Paidós..

Larrosa, J. (2003) La experiencia y sus lenguajes S/d

Puiggros, A. (2005) De Simón Rodríguez a Paulo Freire, Bogota, Convenio Andrés Bello

Parte II. 

Dubet, F. (2004) La escuela de las oportunidades. Gedisa, Barcelona. España. 

Gadotti, M. et al. (2003). Perspectivas actuales de la educación. Buenos Aires: Siglo XXI Editores.

Guttman, A. (2001). La educación democrática. Una teoría política de la educación. Barcelona: Paidós.

Bibliografía complementaria:

Dewey, J. (2000) La Ciencia de la Educación Buenos Aires, Losada. 

Redondo, P.; Martinis, P. (2006) Igualdad y Educación.  Del Estante Editorial. Argentina

UNIDAD II:     IIIº y IVº Encuentros 

Primera parte: Nuevos interrogantes desde el abordaje filosófico de la justicia y las políticas educativas: el campo de las teorías de la “justicia”, la “justicia” como equidad, la sociedad como sistema equitativo de cooperación (Rawls).

Segunda parte: El concepto de igualdad, las políticas, los resultados y las particularidades de las desigualdades sociales y la inclusión escolar. Igualdades y desigualdades ¿de qué? 

Un abordaje a las concepciones filosóficas de igualdad y justicia, su presencia en las diferentes jurisdicciones y regiones y la comparación de  evidencias emergentes en ellas. ¿Qué aspectos y asociaciones se observan en el sistema educativo argentino y en las diferentes regiones, sus políticas públicas educativas, la desigualdad y los resultados relevados? ¿Qué dicen los estudios acerca de la incidencia de las desigualdades sociales en los recorridos y la inclusión escolar?  

Parte I.  Bibliografía obligatoria:

Rawls, J. (1971) Teoría de La Justicia. Fondo de Cultura Económica. México.

Rawls J (2004) La justicia como equidad, Barcelona, Paidos. 

Parte II. 

Lopez, N. (2005) Equidad Educativa y Desigualdad Social. IIPE UNESCO. 

LLach, J. (2006) El desafío de la equidad educativa. Granica. Bs. As.

LLach, J.; Montoya, S.; Roldán, F. (1999), Educación para Todos, Distal. Bs. As.

Redondo P. (2004), Escuelas y Pobreza. Entre el desasosiego y la obstinación. Paidós. Bs. As.

Bibliografía complementaria:

Redondo, P.; Martinis, P. (2006) Igualdad y Educación. Del estante Editorial. Argentina. 

UNIDAD III:   Vº y VIº Encuentros 

Primera parte: El concepto de “igualdad compleja” y el de “esferas de la justicia” según Michael Walzer. El debate “liberal-comunitarista”. Ética, valores y educación en el pensamiento de Ana Arendt: la educación como acción en el marco de la diferencia entre acción, labor y trabajo.

Segunda parte: Los resultados de las políticas y el estado de los DD.HH., la justicia distributiva y la educación. ¿En qué medida es justa o injusta y cuanto respeta a los DD.HH. el sistema educativo argentino? El análisis desde la perspectiva filosófica, las concepciones  e ideas subyacentes y de los indicadores de deserción, sobreedad y repitencia sugieren realidades diferentes a las sostenidas por análisis o resultados oficiales. ¿Qué se aprecia sobre la distribución del bien público educativo y la correlación que de ellas se espera respecto de la construcción democrática y la distribución de justicia?

Bibliografía obligatoria.  

Parte I

Arendt, H. (1999) “Labor, trabajo, acción” en Arendt, H. De la historia a la acción, Barcelona, Paidós

Barcena, F. Melich, J. (2000) “Hannah Arendt: Educación y Natalidad” en Barcena y Melich, La Educación como acontecimiento ético, Barcelona, Paidós.

Walzer, M. (1997).  Las esferas de la justicia, México, FCE. 

Parte II.

Bolivar, A. (2005) Equidad Educativa y Teorías de la Justicia. En Revista Iberoamericana sobre Calidad, Eficacia y cambio en Educación. Vol. 3,Nº 2.

Rivas, A. (2004). Gobernar la educación: Estudio comparado sobre el poder y la educación en las provincias argentinas. Buenos Aires: Granica.

Rawls J (2004) La justicia como equidad, Barcelona, Paidos. 

Veleda, C.; Rivas, A.; Mezzadra, F. La construcción de la justicia educativa. Criterios de redistribución y reconocimiento para la educación argentina. CIPPEC- Unicef-Embajada de Finlandia en Buenos Aires- buenos Aires, 2011

Vior, S. “La enseñanza secundaria: instituciones, profesores y estudiantes: eternos postergados”. En Silva Triviños, A., Dutra Búrigo, C. y Macuglia Oyarzabal, G. (Org.) A Formaçao de Professores para Educaçao Básica na América Latina: problemas e posibilidades. Florianópolis (Brasil): Universidad Federal de Santa Catarina. 2009.

Acosta, Felicitas (2009). “Re-configuración de la escuela secundaria frente al ingreso masivo de jóvenes de sectores populares”, Revista de Pedagogía, volumen 30, número 87, pp. 217-246.

Whitty,G.; Power, S.; Halpin, D. (1999) La escuela, el estado y el mercado. Editorial Morata. Barcelona. 

Bibliografía complementaria

Connell, R. (1997) Escuelas y Justicia Social. Morata. Madrid.

UNIDAD  IV.     VIIº y VIIIº Encuentros 

Primera parte: Principios y concepciones filosóficas que nutren y fundamentan el paradigma de la integración.. Cultura, Identidad y narratividad: una mirada hermenéutica sobre la justicia educativa; E. Levinas: educación y hospitalidad..

Segunda parte: Los avances de las políticas de segregación y homogeneidad frente a los de inclusión e integración, los resultados alcanzados en los derechos humanos. El concepto de igualdad se erige como complementario de los de inclusión y exclusión. Las políticas educativas segregadoras y la concepción de la desigualdad positiva se vinculan activamente con los nuevos interrogantes planteados desde la corriente de la integración escolar: ¿la inclusión iguala, o la igualdad incluye? ¿Qué espacio y evidencias sobre ello, ocupa en las políticas de estado la integración educativa? ¿A qué concepción responde y que resultados generales se evidencian como tendencias dominantes? 

Bibliografía obligatoria: 

Parte I

Levinas, E. (2005) “Signatura” en Difícil Libertad, Buenos Aires, Lilmod.

Barcena, F. Melich, J. (2000) “Emmanuel Levinas: educación y hospitalidad” en Barcena y Melich, La Educación como acontecimiento ético, Barcelona, Paidós.

Parte II.

Mendicoa, G.; Veneranda, L. (1998). Marginalidad y Exclusión Social. Nuevos procedimientos para su estudio. Buenos Aires, Espacio Editorial.

Pedró, F.; Puig, I. (1998) Las reformas educativas. barcelona, paidos.

Rawls J (2004) La justicia como equidad, Barcelona, Paidos. 

Sen, A. Nuevo Examen de la desigualdad. Alianza Editorial, Madrid, España, 2004.

Bibliografía complementaria:

IIPE-Unesco. Abandono escolar y políticas de inclusión en la educación secundaria. pnud, 2009.

UNIDAD  V:  IXº y Xº Encuentros 

Primera y segunda parte: El estado de los DD.HH. en diferentes sistemas educativos.¿ De qué se predican? ¿En qué se diferencian? Posiciones frente a las grandes dimensiones de la educación. El análisis preliminar y comparativo que  nos otorga otra mirada sobre el lugar de los DD.HH. en diferentes sistemas educativos del mundo y las variables que los constituyen.

Bibliografía obligatoria.

Campan, Morduchowicz A. (1998), Sistemas educativos comparados, Programa de costos del sistema educativo, McyE.

Teichler, U. (2006) Reformas de los modelos de la educación superior, en Europa, Japón y América Latina: análisis comparados. UBA, Facultad de Filosofía y Letras-Miño y Dávila Editores. Buenos Aires, Argentina.

Pini, M. (2004) Escuelas Charters y empresas: un discurso que vende. Edit. Miño y Dávila. 

Tenti Fanfani, E. (1993). Gobernabilidad de los sistemas educativos en América Latina. IIPE-UNESCO.

Bibliografía complementaria:

Ravela, P (2001) ¿Cómo presentan sus resultados los sistemas nacionales de evaluación educativa en América Latina? PREAL www.preal.cl/GTEE.

PISA-OECD (2000) Technical report 2000. http://www.pisa.oecd.org/Docs/Download/PISA_TechnicalReport_L.pdf 

Plan Nacional de Educación Obligatoria,  Subsecretaría de Equidad y Calidad, Ministerio de Educación de la Nación Argentina.

portal.educacion.gov.ar/inicial/files/2009/12/79-09-anexo011.pdf

Cervini, Ruben (2005). “Variación de la equidad en resultados cognitivos y no-cognitivos de la educación media de Argentina”, Revista Electrónica de Investigación Educativa, volumen 7, número 1.

Bracchi, Claudia (2010). Exposición en el Ciclo de Conferencias “Asignación Universal por Hijo”, organizado por la Asociación Argentina de Políticas Sociales (AAPS) y la Red Argentina de Ingreso Ciudadano (REDAIC), con la colaboración y patrocinio de la Asociación Mutual Israelita Argentina (AMIA) y del Fondo de Naciones Unidas para la Infancia Argentina (UNICEF Argentina) http://www.unicef.org/argentina/spanish/jornadas_asignacion_universal.pdf
Carranza, Alicia, Silvia Kravetz y Alejandra Castro (en prensa). “Educación secundaria: la gestión escolar y las políticas para el  nivel en la provincia de Córdoba”, en Stella M. Más Rocha, Jorge M. Gorostiaga, César Tello y Mónica E. Pini (comps.) La educación secundaria como derecho. Buenos Aires: La Crujía.

Consejo Federal de Educación (2009a). “Plan Nacional de Educación Obligatoria”, en Resolución CFE Nº 79/09. Buenos Aires: Consejo Federal de Educación.

Consejo Federal de Educación (2009b). “Lineamientos políticos y estratégicos de la educación secundaria obligatoria”, en Resolución CFE Nº 84/09. Buenos Aires: Consejo Federal de Educación.

DINIECE  - Dirección Nacional de Información y Evaluación de la Calidad Educativa (2011). “La transformación del nivel secundario 2006-2009”, Boletín número 9. Buenos Aires: Ministerio de Educación.

Dirección Nacional de Políticas Socioeducativas (s/f). “Avances del proyecto para la prevención del abandono escolar”. On-line: http://168.83.82.201/dnpc/revistamayo/sec03.htm
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UNIDAD  VI: XIº y XIIº Encuentros 

Primera y segunda parte: La igualdad, la equidad, la calidad: diferentes discursos, estado de los DD.HH. Concepciones, ideas, principios, relaciones y resultados. La intromisión del concepto de igualdad, como el de equidad y calidad de la educación en la actual literatura educativa invita a su análisis contextualizado respecto el respeto de la justicia y los DD.HH. en educación y sus políticas de estado. El abordaje  postula tal análisis e invita a profundizar en la relación de sus conceptos fundantes, principios filosóficos de igualdad, diferencia y alteridad y la vinculación con  los DD.HH.

Bibliografía obligatoria:

Tedesco, J. C., comp. () ¿Como superar la desigualdad y la fragmentación del sistema educativo argentino?   IIPE-Unesco, Sede Reg. Bs. As. 

Viteritti, J.; (2002) Una salida: la elección de escuelas y oportunidades educativas, en Narodowski, M.; Nores, M.; Andrada, M. Nuevas tendencias en Políticas Educativas, Bs As, Granica.

Whitty,G.; Power, S.; Halpin, D. (1999) La escuela, el estado y el mercado. Editorial Morata. Barcelona. 

Bibliografía complementaria: 

Anderson, G. L. (2002). “Hacia una participación auténtica: deconstrucción de los discursos de las reformas participativas en educación”. En M. Narodowski, M. Nores & M. Andrada (Eds.), Nuevas tendencias en políticas educativas (pp. 145-200). Buenos Aires: Granica.

UNIDAD  VII: XIIIº y XIVº Encuentros 

Primera parte:. El concepto del derecho y la justicia según la teoría deconstructiva de Jacques Derrida. La educación popular en Latinoamérica, educación y colonialidad. Ranciere y su idea de “emancipación intelectual”. Ivan Illich y el concepto de “sociedad desescolarizada”. 

Segunda parte: Un acercamiento de otras experiencias y políticas públicas educativas y la promoción y respeto de los DD.HH. Otras experiencias permiten revisar prácticas, legislaciones y políticas públicas educativas y sus procesos participativos, que pueden ser considerables para la ampliación de fronteras conceptuales en materia de construcción de políticas participativas y de DD.HH. en educación.

Bibliografía obligatoria:

Parte I

Derrida, J (2008) Fuerza de ley, El “fundamento místico” de la autoridad, Madrid, Técnos.
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Ponce, A. (2007) Educación y lucha de clases, Buenos Aires, Garetto editor.

Jauretche, A (1982) La colonización pedagógica, Buenos Aires, Centro Editor

Said, E.(2005) Orientalismo, Barcelona, Debate

Ranciere J (2006), El maestro ignorante, Buenos Aires, Tierras del Sur

Illich I (2009) La sociedad desescolarizada, Buenos Aires, Tierras del Sur

Parte II.

Adorno, T. (1998) Educación para la emancipación. Madrid. Morata editores.

Bauman, Z. () En busca de la política. Madrid. Fondo de Cultura Económica. 

Castel, R. (2003) La inseguridad social. Manantial. Argentina, Bs. As.

Fitoussi, J., P.; Rosanvallon, P (1997) La nueva era de las desigualdades. Edit. Manantial. Argentina.

Duret, F. Repensar la Justicia Social.. Siglo XXI, Buenos Aires, Aegentina, 2011.

Kymlicka, W. Filosofía política Contemporánea. Una introducción. Ariel, Barcelona., 2011.

Nino, C., S. La constitución de la democracia deliberativa. Serie CLA.DE.MA Filosofía del Derecho. 2010.

Bibliografía complementaria:

Fornet Betancourt, R.(2003) Interculturalidad y filosofía en América Latina.

Gabilondo, A. (2001) La vuelta del otro. Diferencia, identidad y alteridad, Madrid, Trotta.

Kohan W. (2007) Infancia, política y pensamiento, Buenos Aires, Del Estante Editorial, 

Langon, M, (2006) “Diversidad cultural: una idea a tener en cuenta para educar”, en AAVV, Diversidad cultural e interculturalidad, Aldo Almeigeiras y Elisa Jure (comp.), Buenos Aires, Prometeo libros.

Levinas, E.(1974) Humanismo del otro hombre, Buenos Aires, siglo XXI.

Neufeld, M. R., (2006) “Diversidad Interculturalidad y educación”, en AAVV, Diversidad cultural e interculturalidad, Aldo Almeigeiras y Elisa Jure (comp.), Buenos Aires, Prometeo libros.

Rosanvallon, P. (1995) La nueva cuestión social. Edit. Manantial. Argentina.

Saravia, K, (2005) “La Babel electrónica, hospitalidad y traducción en el ciberespacio”, en AAVV: Huellas de Derrida, ensayos pedagógicos no solicitados, Carlos Skliar y Graciela Frigerio (comps.), Buenos Aires, Del estante.

Sen, A. (2004) Nuevo Examen de la desigualdad. Edit. Alianza. Madrid.

Sinisi, L., (2006) “Las escuelas y la integración”, en AAVV, Diversidad cultural e interculturalidad, Aldo Almeigeiras y Elisa Jure (comp.), Buenos Aires, Prometeo libros. 

UNIDAD  VIII: XV° y XVIº Encuentros 

Primera y segunda parte: Las conclusiones, la reflexión, la crítica y la posibilidad de proponer nuevas ideas, conceptos, interrogantes y concepciones para nuevas políticas públicas de DD.HH. y Educación en Argentina.. Exposiciones  de la las ponencias preliminares de los alumnos.

CARGA  HORARIA: 4 (cuatro) Horas semanales, 64 hrs. Cuatrimestrales; 16 clases.  Horario tentativo: Dias: Jueves ; Horario: de 17 hrs. A 21 hrs. (De 17 a 19  hrs. Prof. Daniel Berisso; 19 a 21 hrs, Prof. Adrián Ferreira.)

DESTINATARIOS: Alumnos y egresados de las carreras de: Ciencias de la Educación y Filosofía.

RECURSOS DIDÁCTICOS: Se requerirá para los dieciséis encuentros un retroproyector. 

EVALUACIÓN

Se podrá presentar un ensayo en torno a uno o varios de los temas abordados, o bien, un análisis integrador, propuesta o perspectiva de análisis e interrogantes sobre el panorama de los DD.HH., la justicia y la educación en la Argentina o, finalmente, una presentación escrita de un caso en base al análisis de principios y concepciones abordados en el seminario. Se indicarán en el transcurso las orientaciones pertinentes para su realización, así como la Guía de Escritura para un trabajo de Integración o Ensayo Final.
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