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Dante y Petrarca: autoconciencia y crítica del pensamiento medieval

1. Fundamentación y descripción

Hay autores que, habiendo escrito en épocas de crisis, esto es, en épocas que signan el final de un período histórico, sintetizan de algún modo el pensamiento filosófico de dicho período; otros, en cambio, oponiéndose a lo que los precede inmediatamente, producen un giro, es decir que promueven otra actitud frente a los problemas filosóficos; finalmente, la historia de las ideas en Occidente registra también, como es obvio, a los que inauguran nuevas preguntas y formulan nuevas propuestas sin desatender a las auctoritates. Cuando se produce una transición histórica muy profunda, como la que se da entre finales de la Edad Media y Renacimiento, se tiene la ocasión de encontrar en ese lapso de casi dos siglos a tres autores que responden con exactitud a la caracterización que se acaba de hacer: son Dante Alighieri, Petrarca y Pico della Mirandola. Debido a que el tratamiento del tercero excedería los límites de un Seminario cuatrimestral, sólo se abordará la confrontación entre los dos primeros.  

2. Objetivos

El Seminario se estructura en tres módulos o unidades que reflejan sus objetivos específicos. En primer lugar, se propone presentar al alumno el horizonte de dos siglos de pensamiento -desde fines del XIII a fines del XV- en los que categorías como transición, crisis, reacción, renovación son fundamentales. El manejo de tales categorías es imprescindible para aplicarlas a otros períodos históricos. En este sentido introductorio y general, se dará un panorama que abarcará varios nombres de humanistas en el primer módulo, mientras que en el segundo y tercero, se acotará el tratamiento a Dante como síntesis y a Petrarca como reacción. En segundo lugar, como objetivo más específico, se procurará que el estudiante avance en su formación metodológica, por lo que se le darán elementos de herística y no sólo de hermenéutica. 

3. Contenidos

Unidad 1. Introducción

1.1. Sentido de “Edad Media tardía”, “Humanismo” y “Renacimiento”.

1.2. Nuevos criterios historiográficos de “crisis” y “transición”.

Unidad 2. Dante

2.1. Sentido general de la Divina Comedia; figura y alegoría en el Poema.

2.2. Notas fundamentales de la noción dantesca de filosofía en Convivio y De Monarchia;   confrontación con las que presenta la Comedia.

2.3. El saber filosófico y las artes liberales en el mundo de la Divina Comedia. Valoración individual de los filósofos; el “caso” Siger de Brabante y sus implicaciones en la relación filosofía-teología.

2.4. El saber místico y la filosofía; el “caso” Francisco de Asís y sus seguidores.

Fuentes principales: Paradiso X-XII.

Unidad 3. Petrarca

3.1. La crisis del siglo XIV: principales líneas filosóficas en conflicto.

3.2. Escolástica y escolasticismo. La oposición de Petrarca como primer humanista; los argumentos de la crítica petrarquesca. El nuevo lugar de Aristóteles.

3.3. Hacia la renovación: significado agustiniano de la ascensión al Ventoux y la carta a Gerardo da Borgo San Donnino.

Fuentes principales: Seniles XV, Secretum I.

4. Bibliografía específica

Unidad 1 

Bibliografía específica: Le Goff, J., Un Autre Moyen Âge, Paris: Gallimard, 2005; Garin, E., L’Umanesimo Italiano, Bari, Laterza, 1998; Medioevo e Rinascimento, Bari, Laterza, 2005; Kristeller, P. O.,  El pensamiento renacentista y sus fuentes, trad. F. P. López, Fondo de cultura económica, Madrid, 1993. (Obligatoria: último título)

Unidad 2

Bibliografía específica: AAVV, Atti del Convegno su Dante e l’enciclopedia delle scienze, a cura di Pasquini, E., Bologna, Clueb, 1991; Gandillac, M. de, “Sur le double visage de la Philosophie dans le ‘Convivio’ de Dante”, en Archiv für Geschichte der Philosophie, L (1968) 165-180; Migliorini Fissi, R., “‘Onde filo e sofia’...”, en Studi Danteschi LI (1978) 179-189; Shaw, J., The Lady ‘Philosophia’ in the ‘Convivio’, London, Milford, 1983; Cosmo, U., L’ultima ascesa. Introduzione alla lettura del ‘Paradiso’, Firenze, La Nuova Italia,, 1965; Hollander, Allegory in Dante’s ‘Commedia’, Princeton, 1969. (Obligatoria: Migliorini y Shaw)

Unidad 3

Bibliografía específica: Rico, F., El sueño del humanismo: de Petrarca a Valla, Barcelona, Destino, 2002; Billanovich, G.., Petrarca letterato: I lo scritoio del Petrarca, Roma, Istituto Grafico Tiberino, 1947; Fenzi, E., Saggi Petrarcheschi, Firenze, Cadmo, 2003; Idem, Petrarca, Bologna, Il Mulino, 2008; Gerosa, P.P., L'umanesimo agostiniano del Petrarca: influenza agostiniana, atinenze medievali, Torino, Bottega di Erasmo, 1966; Kenny, A., Pinborg, J., (eds.), The Cambridge History of Later Medieval Philosophy: from the rediscovery of Aristotle to the disintegration of scholasticism: 1100–1600, Cambridge, Cambridge University Press, 1982; Tateo, F., L’ozio segreto di Petrarca, Bari. Palomar, 2005; Wilkins, E.H., Vita del Petrarca, e la formazione del ‘Canzoniere’, Milano, Feltrinelli, 1964. (Obligatoia: dos primeros títulos).

5. Bibliografía General 

Nardi, B., Saggi e note di critica dantesca, Milano-Napoli, Ricciardi, 1965; Gilson, E., Dante et la philosophie, Paris, Vrin, 1939; Magnavacca, S., El deseo: hilo conductor de la ‘Divina Comedia’, Buenos Aires, CONICET, 1993; Schmitt, C.B., Aristóteles y el Renacimiento, León, Universidad, Secretariado de Publicaciones, 2004; , E., L’Umanesimo Italiano, Bari, Laterza, 1998; Medioevo e Rinascimento, Bari, Laterza, 2005.

6. Carga horaria

Cuatro horas semanales. A ellas se podrán añadir, a pedido de los alumnos, otras dos no obligatorias de consulta.

Total de horas cuatrimestrales: 64   

7. Actividades planificadas

La responsable del Seminario afrontará la contextualización doctrinal, exposición y comentario de los textos. Superada la Introducción, continuará con esta tarea en la primera parte de cada reunión, mientras que en la segunda los estudiantes expondrán oralmente los resultados del examen de bibliografía secundaria, confrontación de interpretaciones, etc. acerca de temas centrales, todo lo cual será discutido en clase. Cada alumno en particular elegirá alguno de los puntos que serán planteados en la segunda sesión con el objeto de hacer sobre él una búsqueda más en profundidad para la que se darán pautas en clase.

8. Condiciones de regularidad y régimen de promoción

El Seminario se ajusta a las normas que rigen para los seminarios de grado. La regularidad en la cursada se alcanza con el 80 % de la  asistencia a las clases y un promedio de al menos 4 (cuatro) puntos en su transcurso. 

Se aprueba con la presentación de una monografía que deberá alcanzar también al menos 4 (cuatro) puntos. 

9. Recomendaciones

Se recomienda haber aprobado Historia de la Filosofía Medieval. Además, y como se ve, la mayor parte de la bibliografía cuya lectura deberá ser acreditada por los alumnos no está en castellano, por lo que será requisito para la inscripción en esta materia el manejo de por lo menos una lengua moderna extranjera, preferentemente italiano.
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