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1. Fundamentación y descripción

El seminario está articulado en función de dos grandes núcleos: un núcleo temático y otro histórico. En el primero de ellos se busca revisar los conceptos para el análisis de textos que permitan articular vínculos entre teoría política e historia, tratando de comprender lo que J. G. A. Pocock definió como los procesos de irrupción de la temporalidad en el pensamiento político. En definitiva, se trata de desmontar el entramado de relaciones semántico-contextuales que historiza los discursos, reconstruir los lenguajes políticos de base particulares a partir de los cuales cobraron forma los diversos textos a analizar, y cómo se fue reconfigurando en cada periodo dado el suelo de problemáticas subyacentes. Para este tipo de aproximación se utilizará como objeto el concepto de democracia. Partiendo de la base de los debates teóricos contemporáneos en torno a la democracia moderna, se buscará darle profundidad histórica a los mismos rastreando sus orígenes y trayectoria, cómo se establecieron y se redefinieron sucesivamente los términos del debate en torno de dicho concepto. Esto nos conduce, a su vez, al objeto del  segundo de los núcleos. La segunda parte del seminario estará dedicada a lo que podemos llamar una genealogía de lo político en Occidente, cómo, en qué circunstancias históricas precisas, se produjo esa inflexión por la cual se abrió, en el interior del pensamiento teológico, un horizonte a “lo político”, entendido esto como refiriendo a aquella instancia institutiva de lo social. Según se verá, el desarrollo del pensamiento político en el mundo hispano entre los siglos XVII y XIX nos arroja claves fundamentales para comprender este fenómeno crucial, que determinará todo desarrollo subsecuente, puesto que fijará el terreno en que se situarán los debates políticos hasta el presente, así como el conjunto de problemáticas en torno a las cuales éstos girarán.

2. Objetivos

El objetivo del seminario es introducir a los alumnos en la metodología histórico-conceptual de aproximación a los problemas filosófico-políticos. Como resultado de ellos se busca introducir una perspectiva histórica que ayude a reconstruir el sentido de las categorías nucleares del discurso político y comprender la naturaleza dilemática de las cuestiones que en cada momento se debatieron en torno de ellas.
3. Contenidos

1) De la historia de ideas a la historia de los lenguajes políticos: La escuela de History of Ideas y la delimitación de la historia intelectual como disciplina particular. La Escuela de Cambridge y la redefinición del objeto de estudio. El contexto y las condiciones pragmáticas de enunciación de los discursos. La diferencia entre lenguaje político y sistema de ideas y entre lenguaje político y paradigma. Los lenguajes políticos modernos y sus aporías constitutivas.
2) La génesis teológica de lo político: La teoría de las formas de gobierno y la recepción de Aristóteles en Occidente. El pactismo neoescolástico y la escisión entre lo político y lo social. El esquema trinitario y el problema de la mediación. Soberanía y pueblo: los conceptos políticos como nociones límite. La comunidad imposible: lo político como exceso constitutivo de lo comunal. 

3) Mundo barroco y sentido trágico: Las axiologías contradictorias. Las antinomias de lo político y el dilema trágico. La pérdida de trascendencia y la imposible resignación al mundo. El héroe trágico como sujeto escindido. El problema de la mediación. La naturaleza paradójica de la figura del mediador. 

4) El discurso político de la emancipación. El pensamiento ilustrado durante el periodo colonial. La invención del pueblo y de la nación. La escisión soberanía / gobierno. Sus consecuencias impensadas. La erosión de la soberanía española. Los “años cruciales” y la imposibilidad de restablecer un principio trascendente de legitimidad. La revolución gaditana y la quiebra de los imaginarios políticos  tradicionales. Los sustratos pactistas del “primer liberalismo”. Las contorsiones significativas de las categorías políticas fundamentales. Los debates sobre las ideas de nación, representación, pueblo y soberanía. Surgimiento y crisis del modelo jurídico de la opinión pública.

5) La democracia en el debate político contemporáneo.  El campo de lo político y las desventuras del sujeto moderno. Los desplazamientos en el suelo de positividades. Los debates en el siglo XX:  El conflicto entre la forma y la vida; la polémica entre Hans Kelsen y Carl Schmitt. El trasfondo neokantiano. Pierre Rosanvallon y las pervivencias del horizonte de pensamiento fenomenológico-neokantiano La quiebra final de este horizonte: las inflexiones teóricas más reciente. Lefort y la democracia como atopología de los valores. El postestructuralismo y la democracia inasible: su radical indecidibilidad. Lo político como problema: la cuestión del sujeto y la Verdad. 

4. Bibliografía específica obligatoria

Unidad 1:

Blumenberg, Hans. Paradigmas para una metaforología. Madrid: Trotta, 2003, pp. 41-47.

Blumenberg, Hans. “Prospect for a Theory of Nonconceptuality”, en Shipwreck with Spectator. Cambridge, Mass., The MIT Press, 1997, pp. 81-103 (hay trad. al español).

Foucault, Michel, Las palabras y las cosas. Barcelona: Planeta, 1985,  caps. 1, 2, 3, 7 y 9.

Koselleck, Reinhart. Futuro  pasado. Barcelona: Paidós, 1993, capítulos 2 (“La historia magistra vitae”) y 5 (“Historia de conceptos e historia social”).

Lovejoy, Arthur. “Reflexiones sobre la historia de las ideas”, Prismas 4 (2000): 127-142.

Namier, Lewis. “La naturaleza humana en la política”, Prismas 4 (2000): 143-148.

Rosanvallon. Pierre. Por una historia conceptual de lo político. Buenos Aires, FCE, 2005.

Skinner, Quentin. Lenguaje, política e historia. Buenos Aires: Universidad Nacional de Quilmes, 2007, capítulos 4, 5, 8, 9 y 10.

Unidad 2: 

Agamben, Giorgio. El Reino y la Gloria. Una genealogía de la economía y el gobierno. Buenos Aires: Adriana Hidalgo, 2008.

Aristóles. Política, varias ediciones. Libro I, cap I, libros VI y VII.

Alighieri, Dante. De la monarquía. Buenos Aires: Losada, 1966. Libro I y Libro II caps. I y II.

Aquino, Tomás de. “Gobierno de los príncipes”, en Tratado de la ley. Tratado de la justicia. Gobierno de los príncipes. México: Porrúa, caps. I-III y IX-XIII.

Blumenberg, Hans. Die Legitimität der Neuzeit. Erneuerte Ausgabe. Francfort: Suhrkamp, 1999.  Selección (hay trad. al español).
Gracián, Baltasar. El criticón. Buenos Aires: Losada, 2010, caps. I-V. 

Mariana, Juan de. De la dignidad real y la educación del Rey. Madrid: CSIC, 1981. Libro I.

Suárez, Francisco. Las leyes. Madrid: Centro de Estudios Políticos y Constitucionales, 1967. Selección.

Suárez, Francisco. Defensa de la fe. Madrid: Centro de Estudios Políticos y Constitucionales, 1970. Selección.

Unidad 3:

Carreño. Antonio. “Introducción”. En Lope de Vega, EL castigo sin venganza. Madrid: Cátedra, 1993.

Goldmann, Lucien. El hombre y lo absoluto. El dios oculto. Barcelona: Península, 1985, selección.

Lope de Vega, El castigo sin venganza. Varias ediciones.

Nañez. Emilio y Juan Manuel Azpitarte. “Introducción. En Jean Racine, Teatro completo. Madrid: Editora Nacional, 1982.

Racine, Jean. Fedra. Varias ediciones.

Shakespeare, William. Ricardo II. Varias ediciones.

Unidad 4:
Alencar, José de. “O sistema representativo”, en Wanderley Guillherme dos Santos, ed., Dois escritos democráticos de José de Alencar. Riode Janeiro: Editora da UFRJ, 1991, pp. 3-88.
Finestrad, Joaquín de. El vasallo instruído. Bogotá: Universidad Nacional de Colombia, 2000, selección.

Jovellanos, Gaspar Melchor de, "Memoria en que se rebaten las calumnias divulgadas contra los individuos de la Junta Central del Reino, y se da razón de la conducta y opiniones del autor desde que recobró la libertad", en Escritos políticos y filosóficos. Barcelona: Folio, 1999.

Mora, José María Luis, “Discurso sobre la independencia del imperio mexicano”, Semanario político y literario de México, 21 de noviembre de 1821, en Obras completas. Volumen 1. Obra política I, 2ª edición, prólogo de Andrés Lira, investigación, recopilación y notas de Lillian Briseño Senosiain, Laura Solares Robles y Laura Suárez de la Torre, México, Instituto Mora, 1994.

Palti, Elías José. La política del disenso. La "polémica en torno al monarquismo" (México 1848-1850)... y las aporías del liberalismo. México: Fondo de Cultura Económica, 1998, selección.

Unidad 5:

Kelsen, Hans. ¿Una nueva ciencia de la política? Respuesta a Eric Voegelin. Buenos Aires: Katz, 2003, selección.

----------. La démocratie. Sa nature – sa valeur. París: Dalloz, 2004, selección.

Lefort, Claude. La invención democrática. Buenos Aires: Nueva Visión, 1990. pp. 9-36 y 187-194.

Rancière, Jacques. El odio a la democracia. Buenos Aires. Amorrortu, 2006.

Rosanvallon, Pierre, La democracia inconclusa, Historia de la soberanía del pueblo en Francia. Bogotá: Taurus / Universidad Externado de Colombia, 2000.

Schmitt, Carl. EL concepto de lo político. Buenos Aires: Folios, 1984.

---------. Teología política. Buenos Aires. Struhart, 1985.

5. Bibliografía complementaria general

Unidad 1:

Appleby, Joyce, Lynn Hunt, y Margaret Jacob. Telling the Truth about History. Nueva York: W. W. Norton, 1994.

Ball, Terence. Reapraising Political Theory. Revisionist Studies in the History of Political Thought. Oxford: Clarendon Press, 1995.

Ball, Terence, James Farr, y Russell Hanson, comps. Political Innovation and Conceptual Change. Cambridge: Cambridge University Press, 1995.

Duso, Giuseppe, et al. Pensar la política. Trad. de Isabel Vericat. México: IIS-UNAM, 1990.

Geertz, Clifford. Local Knowledge. Further Essays in Interpretative Anthropology. Nueva York: Harper Collins, 1983.

Jay, Martin. Force Fields. Between intellectual History and Cultural Critique. Nueva York y Londres: Routledge, 1993 (hay trad. al español).

Kittler, Friedrich A. Discourse Network 1800/1900. Stanford: Stanford University Press, 1990.

LaCapra, Dominick, y Steven L. Kaplan, comps. Modern European Intellectual History. Reappraisals and New Perspectives. Ithaca y Londres: Cornell University Press, 1987.

Palti, Elías José. "Giro lingüístico" e historia intelectual. Buenos Aires: Universidad Nacional de Quilmes, 1998.

Perelman, Ch., y L. Olbrechts-Tyteca. The New Rhetoric. A treatise on Argumentation. Notre Dame y Londres: University of Notre Dame Press, 1971.

Pocock, J.G.A. The Machiavellian Moment. Florentine Political Thought and the Atlantic Republican Tradition. Princeton: Princeton University Press, 1975.

------------. Politics, Language, and Time. Essays on Political Thought and History. Chicago y Londres: The University of Chicago Press, 1989.

------------. Virtue, Commerce, and History. Cambridge: Cambridge University Press, 1991.

Ronzón León, José A., y Saul Jerónimo Romero, comps. Formatos, géneros y discursos. Memoria del Segundo Encuentro de Historiografía. México: UAM-Azcapotzalco, 2000.
Rosanvallon, Pierre. Para una historia conceptual de lo político. Buenos Aires: F. C. E., 2002.

Sabot, Philippe. Para leer Las palabras y las cosas de Michel Foucault. Buenos Aires: Nueva Visión, 2007.

Skinner, Quentin. The Foundations of Modern Political Thought. Cambridge: Cambridge University Press, 1988, 2 vols. (hay traducción al español).

------------. Liberty before Liberalism. Cambridge: Cambridge University Press, 1998. 

------------. Reason and Rhetoric in the Philosophy of Hobbes. Cambridge: Cambridge University Press, 1996.

------------. Visions of Politics. Volume I: Regarding Method. Cambridge: Cambridge University Press, 2002.
Unidad 2:

Cattin, E., L. Jaffro y A. Petit. Figures du théologique-politique. París: Vrin, 1999.

Clavero, Bartolomé. Antidora. Antropología Católica de la Economía Moderna. Milán. Giuffrè. 1991.

Courtine, Jean-François. Nature et empire de la loi. Études suaréziennes. París: Vrin - EHESS, 1991.
Deleuze, Gilles. El pliegue. Leibniz y el barroco. Barcelona: Paidós, 1989.

Fernández Albaladejo, Pablo. Fragmentos de Monarquía. Trabajos de historia política. Madrid: Alianza , 1992
Fioravanti, Maurizio. Constitución: De la Antigüedad a nuestros días. Madrid: Trotta, 2001.

Foucault, Michel. Defender la sociedad. Buenos Aires: F.C.E., 2001.

----------. Seguridad, territorio, población. Buenos Aires: F.C.E., 2006.

García Marín, José María. Teoría política y gobierno en la monarquía Hispanica. Madrid: Centro de Estudios Políticos y Constitucionales, 1998.  

Hespanha, Antonio Manuel. Vísperas del Leviathán: Instituciones y poder político (Portugal, siglo XVI). Madrid: Taurus, 1989.

-----------. Cultura jurídica europea Síntesis de un milenio. Madrid: Tecnos, 2002.

Kantoriowicz, Ernst H. The King´s Two Bodies. A Study in Medieval Political -Theology. Princeton: Princeton University Press, 1957.

Karsenti. Bruno. “Hay un misterio del gobierno? Genealogía de lo político versis teología política”. Deus Mortalis 9 (2010): 89-106.

Lempérière, Annick. Entre Dieu et le Roi, la République. París: Les Belles Letres, 2010.

Maravall, José Antonio. La cultura del barroco: análisis de una estructura histórica. Barcelona: Editorial Ariel, 1975.

-------------. Teoría del Estado en España en el siglo XVII. Madrid: Centro de Estudios Políticos y Constitucionales, 1997.

Scattola, Merio. Teología política. Léxico de política Buenos Aires: Nueva Visión, 2008.

Skinner, Quentin. Los fundamentos del pensamiento político moderno.  México: F.C.E., 1985.

Unidad 3:

Blanco Aguinaga, Carlos, Julio Rodríguez Puértolas e Iris M. Zavala. Historia social de la literatura española. Madrid: Castalia, 1991, pp. 325-431.

Buci-Glucksman, Christine. “La manera o el nacimiento de la estética”, en Barroco y Neobarroco. Cuadernos del Círculo. Madrid: Visor, 1992, pp. 23-32

Deguy, Michel, “Crítica de la razón poética”, en Barroco y Neobarroco. Cuadernos del Círculo. Madrid: Visor, 1992, pp.13-22.

Mariscal, George. Contradictory Subjects. Quevedo, Cervantes and Seventeenth-Century Spanish Culture. Ithaca y Londres: Cornell University Press, 1991.

Menke, Christoph. La actualidad de la tragedia. Ensayo sobre juicio y representación. Madrid: La Balsa de Medusa, 2008.

Parker, A. A. “The Approach to the Drama of the Golden Age”, Tulane Drama Review 36.1 (1984): 41-59.

Riley, E.C. Cervantes´s Theory of the Novel. Newark: Juan de la Cuesta, 1992.

Swietlicki, Catherine. “Lope´s Dialogic Imaginatio: Writing Other Voices of `Monolothic`Spain”, Bulletin of the Comediantes 4.2 (1988): 205-226.

Szondi, Peter. Teoría del drama moderno. Tentativa sobre lo trágico. Barcelona: Destino, 1994.

Unidad 4:

Argüelles, Agustín. La Reforma Constitucional de Cádiz. Madrid: ITER Ediciones, 1970.

Ávila, Alfredo. En nombre de la nación. La formación del gobierno representativo en México. México: CIDE / Taurus, 2002.

------------. Para la libertad. Los republicanos en tiempos del Imperio, 1821-1823. México: UNAM, 2004.

Breña, Roberto. El primer liberalismo español y los procesos de emancipaciójn de América, 1808-1824. Una revisión historiográfica del liberalismo hispánico. México: El Colegio de México, 2006.

Chiaramonte, José Carlos. El mito de los orígenes en la historiografía latinoamericana. Buenos Aires: "Cuadernos del Instituto Ravignani 2", 1991.

Chust, Manuel. La cuestión nacional americana en las Cortes de Cádiz (1810-1814). Valencia: UNED / Historia Social / UNAM, 1999.

Collier, Simon. Ideas and Politics of Chilean Independence, 1808-1833. Cambridge: Cambridge University Press, 1967.

Cruz Seoane, María. El primer lenguaje constitucional español (Las Cortes de Cádiz). Madrid: Editorial Moneda y Crédito, 1968.

Dotti, Jorge. La letra gótica. Recepción de Kant en Argentina, desde el Romanticismo hasta el treinta. Buenos Aires: Facultad de Filosofía y Letras - UBA, 1991.

Garriga, Carlos y Marta Lorente. Cádiz. 1812. La Constitución jurisdiccional. Madrid: Centro de Estudios Políticos y Constitucionales, 2007.

Garriga, Carlos, coord. Trayectos del constitucionalismo hispano. México: CIDE, 2010.

Goldman, Noemí. El discurso como objeto de la historia. Buenos Aires: Hachette, 1989.

Guerra, François-Xavier. Modernidad e independencias. Ensayos sobre las revoluciones hispánicas. México: MAPFRE / F.C.E., 1993.

Guerra, François-Xavier, y Annick Lempérière, comps. Los espacios públicos en Iberoamérica. Ambigüedades y problemas. Siglos XVIII-XIX. México: F.C.E., 1998.

Hale, Charles A. Mexican Liberalism in the Age of Mora, 1821-1853. New Haven y Londres: Yale University Press, 1968 (hay trad. al español).

Halperín Donghi, Tulio.  "Una nueva imagen del pasado colonial: Sarmiento y Alamán". Vuelta 18.210 (1994): 18-24.

Lira, Andrés, comp. Espejo de discordias. México: SEP, 1984.

Morales, Humberto, y William Fowler, comps. El conservadurismo mexicano en el siglo XIX (1810-1910). Puebla: Benemérita Universidad Autónoma de Puebla / University of Saint Andrews, 1999.

Morgan, Edmund. La invención del pueblo. El surgimiento de la soberanía popular en Inglaterra y Estados Unidos. Buenos Aires: Siglo XXI, 2006.

Noriega, Alfonso. El pensamiento conservador y el conservadurismo mexicano. México: UNAM, 1993. 2 vols.

Otero, Mariano. Ensayo sobre el verdadero estado de la cuestión social y política que se agita en la República Mexicana. Guadalajara: I.T.G., 1952.

Palacios, Guillermo. Ensayos sobre la nueva historia política de América Latina, Siglo XIX. México: COLMEX, 2007.

Palti,  Elías José. El tiempo de la política. El siglo XIX reconsiderado. Buenos Aires: Siglo XXI, 2007.

Portillo Valdés, José María. Revolución de nación. Orógenes de la cultura constitucional en España, 1780-1812. Madrid: Centro de Estudios Políticos y Constitucionales, 2000.

Reyes Heroles, Jesús. El liberalismo mexicano. México: F.C.E., 1994. 3 vols.

Rieu-Millan, Marie. Los diputados americanos en la Cortes de Cádiz. Madrid: CSIC, 1998. 

Ramos Airzpe, Miguel. Discursos, memorias e informes. 2a ed. México: UNAM, 1994.

Vanegas Useche, Isidro Todas son iguales. Estudios sobre la democracia en Colombia. Bogotá: Universidad del Externado de Colombia, 2010.

Varela Suances-Carpegna, Joaquín. La teoría del Estado en los orígenes del constitucionalismo hispánico (Las Cortes de Cádiz). Madrid: Centro de Estudios Constitucionales, 1983. 

Villoro, Luis. El proceso de la revolución de independencia. México: Conaculta, 2002.

Terán, Oscar. Historia de las ideas en Argentina. Diez lecciones iniciales, 1810-1980. Buenos Aires: Siglo XXI, 2008.

Ternavasio, Marcela. La revolución del voto. Política y elecciones en Buenos Aires, 1810.1852. Buenos Aires: Siglo XXI, 2002.

Unidad 5:

Dunn, John. Democracy. A History. Nueva York: Atlantic Monthly Press, 2005.

Esposito, Roberto. Confines de lo político. Nueve pensamientos sobre política. Madrid: Trotta, 1996,

Galli, Carlo. La mirada de Jano. Ensayos sobre Carl Scmitt. Buenos Aires: FCE, 2010.

Herrera, Carlos Miguel. Théorie juridique et politique chez Hans Kelsen. París: Kimé, 1997.

Jellinek, Georg. Teoría general del Estado. México: FCE, 2004.

Manin, Bernard. Los principios del gobierno representativo. Madrid: Alianza, 1998.

Poltier, Hugues. Claude Lefort. El descubrimiento de lo político. Buenos Aires: Nueva Visión. 2005.

Voegelin, Eric. La nueva ciencia de la política. Una Introducción. Buenos Aires: Katz, 2006.

Schmitt, Carl y Hans Kelsen. La polémica Schmitt / Kelsen sobre la justicia constitucional. Madrid: Tecnos, 2009.

6. Carga horaria

Cuatro horas semanales.

7. Actividades planificadas 
En las clases se presentarán y expondrán los temas a tratar en cada una de las unidades con base al material de lectura obligatoria que figura en el presente programa. Los alumnos deberán analizar y exponer los textos que se estudian, buscando reconstruir los núcleos conceptuales y estrategias argumentativas presentes en los mismos.
8. Condiciones de regularidad y régimen de promoción

El seminario tendrá una carga horaria de cuatro horas semanales, los alumnos deberán asistir a no menos del 80% de las reuniones. El profesor colocará una nota de cursada. Para que los alumnos estén habilitados a entregar el trabajo monográfico la misma no podrá ser inferior a cuatro 4 (cuatro) puntos. La calificación final resultará del promedio de ambas notas.

9. Recomendaciones

Se recomienda haber cursado con anterioridad las materias Filosofía Política, Filosofía de la Historia y Pensamiento Argentino y Latinoamericano.
Elías José Palti

Profesor Titular Regular
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